
ИСТОРИЯ НА ДЪРЖАВАТА И ПРАВОТО 
 
ECTS кредити: 10     Седмичен хорариум: 4л+1су+0лу+0пу+р 
Език на преподаване: български 
Форма за проверка на знанията: изпит 
Вид на изпита: писмен 
Семестър: I 
Методическо ръководство: 
Катедра „Публичноправни науки”, Правно-исторически факултет 
Лектор: Доц. д-р Борислав Цеков 
E-mail: b.tsekov@law.swu.bg 
 

Анотация: 
Учебната дисциплина „История на държавата и правото” има основополагащ характер за за 

формирането на основи на правното мислене у студентите. Лекционният курс цели да изясни генезиса, 
фазите и основните моменти в историческото развитие на политическата власт и държавата от 
древността до съвременната епоха, както и да очертае основните моменти в развитието на правните 
институти в различни социо-културни и исторически контексти. Студентите трябва да разбират 
историческата взаимовръзка в развитието на държавните институции и отделните отрасли на правото. 
В процеса на работа студентите ще могат още да дискутират освен класическите научни проблеми на 
държавата и правото в миналото, така и редица актуални въпроси, от социално-икономически, 
политически и юридически характер. 
 

Съдържание на учебната дисциплина: 
Предмет, метод, периодизация. Държава и право в Древния свят и Античността (Древен Египет, 

Вавилон, Древна Индия;Законите на Хамурапи; Законите на Ману). Древна Гърция: полисна 
организация, атинската демокрация. Древен Рим: етапи в развитието на държавното устройство. 
Формиране на римското право. Развитие на средновековната държава и право. Същност на съсловно-
представителната монархия и преход към абсолютната монархия. Цезаропапизъм и папоцезаризъм. 
Развитие на средновековната българска държава и право VІІ-ХІV в. Атлантическите революции и 
формирането на модерната конституционна държава. Конституционни модели на отношенията 
държава-религия: лаицизъм и неутрализъм. Революциите от 1848 г., всеобщото избирателно право и 
политическата демокрация. Държавното устройство на България според Търновската конституция. 
Развитие на България от Осбождението до края на XIX век. Възход и падение на авторитаризма и 
тоталитаризма през „краткия XX век“ (1914-1991). Криза на парламентарната демокрация. Идеите за 
„тотална държава“ и „корпоративна държава“. Установяване на болшевишкия тоталитарен режим в 
Русия. Установяване на националсоциалистическия тоталитарен режим в Германия. Демократични и 
авторитарни тенденции и режими в България през първата половина на XX век. Тоталитарната държава 
и право в България (1944-1989 г.).Демократичен конституционализъм и рационализиран 
парламентаризъм в Западна Европа след Втората световна война. Възстановяване на 
конституционната демокрация в България след 1989 г.  Концепцията за постсекуларното общество (по 
Хабермас) и съвременната държава и право. Националната държава и глобализацията. 

 
Технология на обучението и оценяване: 
История на държавата и правото включва текуща оценка и писмен изпит по предварително 

зададен конспект. Текущата оценка се формира на основата на присъствието и активното участие на 
студентите в семинарните занятия, както и от представени от студентите: анотации, реферати и най-
малко два теста с положителен резултат върху: а) историята на средновековната държава и право в 
България и Европа; б) историята на държавата и правото в Европа след Атлантическите революции от 
края на XVIII и началото на XIX век и в България след Освобождението. Изпитът по  История на 
държавата и правото изисква цялостната и задълбочена разработка на въпросите, което включва: 
познаване на основните концепции и становища по темата; познаване на основната библиография; 
умения за научен анализ и интерпретация на разглежданите проблеми. Окончателната оценка по 
учебната дисциплина се образува като средноаритметична от оценките от текущия контрол и писмения 



изпит. 
 

Обща теория на правото 

 

ECTS кредити: 13                                              Седмичен хорариум: 3 часа лекции, 2 часа упражнения 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  
Семестър: I и II  
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки”, 
Правно-исторически факултет  
Лектори: Доц. д-р Манол Станин,  
E-mail: stanin@law.swu.bg 
 

Анотация:  

Учебната дисциплина е предназначена да представи на студентите  онези общи качества на 

правото, които произтичат от неговата собствена природа. Обхваща правната действителност в 

нейната пълнота и разкрива същността на основните правни  понятия . Общата теория на правото дава 

онова ниво на познание, ония понятия които важат за правото като цяло. Ето защо тя е една от 

фундаменталните правни дисциплини. Тя е учебна дисциплина, която съвпада с науката обща теория 

на правото, имаща свой собствен предмет. 

 

Съдържание на учебната дисциплина:  

Курсът по Обща теория на правото съдържа теми, разкриващи същността на правото като 

значим социален феномен. В предмета на учебната дисциплина се включват теми разкриващи 

задълбочено същността на основните правни понятия и връзките между тях. В предмета на учебната 

дисциплина са включени и теми, чието съдържание представя характеристиките на съставките от 

динамичната и статичната страна на правната действителност. 

 

Технология на обучението и оценяване:  

Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 

теоретични и научно- практически разработки, решаване на тестове. В семинарните занятия се 

провеждат дискусии с предмет понятия от съставките на динамичната и статичната страна на правната 

действителност. Окончателната оценка се формира като се оценяват отговорите на студентите по две 

теми от конспекта и се отчитат резултатите от текущия контрол.  

 
Конституционно право 

ECTS кредити: 14,5                       Седмичен хорариум: 3л+2су  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка   Вид на изпита: устен 
 Семестър: II-III  
Методическо ръководство:  
катедра "Публичноправни науки"  
Правно-исторически факултет 
 

Анотация:  
Конституционното право представлява основа за всички клонове на правото, като дава 

основополагащите принципи на цялата правна система. Дисциплината изяснява конституционните 
основи както на политическата, така и на икономическата система на Република България. Изучават се 
основните начала за организация и функциониране на публичната власт и гражданското общество, въз 
основа на които тя се осъществява пряко и представително, организира се модерната държава, а 
България се развива като конституционна правова държава с парламентарно управление в условията 

mailto:stanin@law.swu.bg


на плуралистична демокрация. В тази връзка подробно се разглеждат формите на пряка демокрация, 
правният режим на политическите партии, конституционните основи на гражданското общество и 
икономическия живот, системата от държавни органи, както и конституционните принципи за тяхната 
организация и дейност. Акцентира се и върху конституционния статус на гражданите, като освен 
правния институт на българското гражданство детайлно се изучават основните права и свободи на 
човека и гражданина, както и конституционните  задължения на гражданите и гаранциите за тяхното 
осъществяване. Анализират се висшите политически институции, техните функции и правомощия, 
актовете им, организацията и редът им на дейност, както и взаимоотношенията и взаимодействията 
помежду им. 
 

Съдържание на учебната дисциплина:  
Конституционното право като отрасъл на правната система и като наука. Предмет и методи, 

система и източници на Конституционното право. Конституционализъм. Фази в развитието на 
модерния конституционализъм. Учредителна власт на народа и учредени власти. Създаване и 
изменение на конституциите. Учение за Конституцията: същност, функции и върховенство на 
конституцията. Видове конституции. Конституционно развитие на България. Форма на държавата. 
Форма на държавно управление. България като република с парламентарно управление. Форма на 
държавно устройство. България като унитарна държава с местно самоуправление. Принципи на 
Конституционното право – принцип на народния суверенитет,  принцип на разделение на властите, 
принцип на легалността и принцип на политическия плурализъм. Конституционни основи на 
гражданското общество и на икономическата система на Република България. Форми на собственост 
в Република България. Правен режим на земята. Конституционен статус на личността: основни права и 
свободи на човека и гражданина, конституционни задължения на гражданите. Държавният орган като 
институция. Система на държавните органи. Избирателна система и избирателно право. Изборен 
процес. Народното събрание като общонационална представителна институция. Президентът на 
Република България като държавен глава. Министерски съвет на Република България. Конституционни 
основи на съдебната власт в Република България. Конституционни основи на местното 
самоуправление и местната администрация. Омбудсманът на Република България като обществен 
защитник. Конституционният съд на Република България като пазител на Конституцията. 
Конституционни основи на извънредното положение. Ревизия на Конституцията.  
 

Технология на обучението и оценяване:  
Обучението се осъществява чрез провеждане на лекции и семинарни упражнения. 

Семинарните упражнения включват разискване и дискусии на актуални конституционноправни 
проблеми с теоретична и практическа насоченост, проучване и обсъждане на юриспруденцията на 
Конституционния съд, решаване на казуси, изготвяне на доклади, разработване на курсови работи и 
др. Изискванията за заверка на семестъра са редовно посещение на учебните занятия, изпълнение на 
поставените задачи и участие в колективната работа по учебния материал. Знанията на студентите се 
оценяват чрез контролни работи през семестъра, като оценяването на постигнатите резултати в 
процеса на обучението е съобразено с изискванията на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004г. 
за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити.  

 
Гражданско право – обща част 

 
ECTS кредити: 13.5                                                            Седмчен хорариум: 4 часа лекции, 2 часа упражнения  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка 
Семестър: ІІ и ІІІ 
Катедра: Гражданскоправни науки 
Лектори: 

Проф. д-р Асен Воденичаров, Катедра «Гражданскоправни науки» служ.тел: 073/ 833208,  
Доц. д-р Рая Илиева , Катедра «Гражданскоправни науки» служ.тел: 073/ 833208, 

E-mail: raia@law.swu.bg 
 
Анотация: 

mailto:raia@law.swu.bg


Учебната дисциплина е предназначена да осигури фундаментална подготовка на студентите за 
придобиване на знания  и умения за основните институти на Гражданското право. По своята същност 
знанията, които се придобиват по тази дисциплина са от методологическо значение за всички 
останали дисциплини на частното право. В нея се изучават общи правни категории и правни норми, 
които намират приложение в останалите отрасли на частното право, които са се обособили чрез 
отделяне от гражданското право.  
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
 
Курсът по Гражданско право – обща част съдържа теми, от които имат значение за овладяване на 
знания не само за гражданските закони и практиката по тяхното прилагане, но и с изработения от 
гражданскоправната наука понятиен апарат, с теоретичната обосновка на закрепените в закона 
правни норми, с правилата за тяхното тълкуване и прилагане. В предмета на учебната дисциплина са 
включени основните институтите на правоспособност, дееспособност, правни сделки, 
недействителност на сделките, представителство и погасителна давност, които се използват наготово 
от останалите клонове на частното право. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
 
Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 
теоретични и научно – практически разработки, решаване на тестове и казуси. В семинарните занятия 
се провеждат дискусии на предварително зададена тема, решават се казуси, възлагат се практически 
задачи на студентите да намерят решение на ситуация с проблем в областта на Гражданското право. 
Окончателната оценка се формира като се отчитат резултатите от текущия контрол, резултатите от 
отговорите на затворен тест по предварително обявена скала на оценяване и устно събеседване на 2 
въпроса от конспекта.  
 

Спорт 
 

Седмичен хорариум: 2 ч. упражнения / общ хорариум 60 часа / 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка 
Семестър: І и ІІ 
Методическо ръководство: 
Катедра Спорт, Факултет: ФОЗС 
 
 
АНОТАЦИЯ 
Заниманията по дисциплината “Спорт” са предназначени за студентите от І и ІІ курс за студенти от 
специалност «Право» 
За удовлетворяване на спортните интереси и в зависимост на наличната база и налични 
преподаватели, се предлагат следните спортове: 
1. Лека атлетика                                           9. Туризъм 
2. Гимнастика                                           10. Спортни игри 
3. Плуване                                                     - футбол 
4. Ски                                                                   - волейбол 
5. Тенис                                                                   - баскетбол 
6. Тенис на маса                                                     - хандбал 
7. Фитнес                                                         11.Лечебна физкултура 
8. Бойни спортове               12. Спортно усъвършенстване по видове спорт 
 

В програмата са включени главно проблеми свързани с усвояваната техника на избрания вид 
спорт, някои индивидуални и групови тактически действия необходими за неговото приложение, 
състезателния правилник, както и работа за подобряване на физическата кондиция. 
Цел и задачи: Предложените спортове са с богато съдържание, чието овладяване ще съдейства и 



подпомогне подобряването на основните физически качества, подобряване на дихателната и сърдечна 
дейност, на нервната система и др. Ще се подпомогне и развитието на специфични за дадения вид 
спорт качества и навици. За това заниманията със спорт могат успешно да се използват и за 
възстановяване след различни заболявания, т.е имат и оздравителен ефект. Не на последно място 
трябва да се има в предвид и голямото естетическо въздействие на спорта, свързано с хармоничното 
развитие на тялото, с красотата от движенията и т.н. 
 
Очаквани резултати:  
Практическото овладяване на елементите от техниките на предложените спортове ще даде 
възможност на студентите да се обогати арсеналът им от двигателни средства и методи, ще се получат 
знания за организацията на заниманията със съответния спорт и неговите правила. По този начин 
студентите ще бъдат приучени и по-нататък в своя живот да се занимават самостоятелно със спорт и 
да се грижат за своето здраве, с което ще бъдат полезни първо на себе си и след това на обществото. 
 
Текущ контрол: 
Оценява се правилния подбор на упражненията (средствата) и методите, чрез които да се овладява 
преподавания материал, Оценяват се упражненията, които трябва да са съобразени и да отговарят на 
съответния етап на обучение (за начално разучаване, за задълбочено разучаване, за затвърдяване и 
усъвършенстване). 
 
Практически изпит: 
По време на семестъра се прилагат контролни практически изпити върху изучавания материал. 
Крайната обобщена оценка се оформя от текущата оценка, резултата от текущия контрол и резултата 
от практически изпит. 
 

 
Административно право 

 
ECTS кредити: 8                                                                         Седмичен хорариум: 4 ч.л +2 ч. с. упр.  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка        Вид на изпита: писмен  
Семестър: III 
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки», Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Маргарита Николова Чешмеджиева, Катедра „Публичноправни науки” 
тел: 83 32 08, E-mail: margo@law.swu.bg 
гл. ас. д-р Антония Методиева, Катедра „Публичноправни науки” 
тел: 83 32 08, E-mail: tmetodieva@law.swu.bg  
гл. ас. д-р Албена Иванова, Катедра „Публичноправни науки”   
тел: 83 32 08, E-mail: albenasiv@abv.bg  

 
Анотация: 
Учебната дисциплина има за цел да даде знания на студентите относно правната организация 

и функциите на изпълнителната власт, формите на нейната дейност и различните видове актове, които 
те издават. Особено внимание е отделено на административния статут на отделните субекти - 
граждани, юридически лица с нестопанска цел, стопански организации и пр. Специално се акцентува 
на правното положение на органите на изпълнителната власт. Детайлно се изследват юридическите 
въпроси, свързани с издаването и изпълнението на административните актове, с тяхната нищожност и 
унищожаемост. В обсега на предметното съдържание са включени и различните правни способи за 
осигуряване законосъобразна и правилно действаща администрация, контролът, произтичащ от 
вътрешноустройственото йерархическо положение на органите, специализирания външноведомствен 
контрол, правораздавателния контрол в областта на администрацията, общия надзор на 
прокуратурата и пр. 
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Съдържание на учебната дисциплина: 
Понятие за изпълнителна власт и държавно управление, Административноправни норми и 

административни правоотношения, Субекти на административното право, Органи на изпълнителната 
власт, Централни и местни органи на изпълнителната власт,  Държавна служба. Административни 
актове на изпълнителните органи, Условия за редовното действие на административните актове, 
Недействителност на административните актове, Нищожност и  унищожаемост, Административна 
принуда, Принудителни административни мерки. Административен контрол, видове, йерархически 
контрол, Специализиран административен контрол, Правораздавателен контрол, Общ надзор на 
прокуратурата, Административно - наказателна отговорност, Административно нарушение, 
Административни наказания.  
 

Технология на обучението и оценяване: 
Лекции и семинарни упражнения. 

Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 
Семинарните упражнения включват разискване, дискутиране, обсъждане на проблемни ситуации, 
решаване и обсъждане на казуси, решаване на контролни задачи, самостоятелна и колективна работа 
по учебния материал. Оценяването включва текущ контрол и заключителен изпит, отразяващ нивото 
на усвоени знания и практически умения.   
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба № 21 но МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити.  
 

Английски език с юридическа насоченост 
 

ECTS кредити: 6.0 / 3.0 + 3.0/                                              Седмичен хорариум: 2 ч. су  
Форма за проверка на знанията: текущ контрол, окончателна оценка  
Вид на изпита: писмен  
Семестър: III –IV 
Методическо ръководство: 
Катедра „Международно право и международни отношения“, Правно-исторически факултет  
Лектори: 

Доц. д-р Гергана Георгиева, Катедра „Международно право и международни отношения“, E-

mail: georgieva@law.swu.bg  
  

АНОТАЦИЯ: 

Обучението включва работа с автентични юридически текстове (закони, директиви, регламенти, 
нормативни актове, договори, съдебни решения и т.н.) и дискусия по тях; слушане и анализиране на 
радиопредавания на английски език, слушане с разбиране на подбрани лекции по право; изготвяне и 
представяне на презентации на правна тема; четене и превод на текст (с речник), изучаване на 
юридическа лексика и изрази. 
 

СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИСЦИПЛИНАТА: 

Various fields of law, such as European Union Law, International Law, Human Rights Law, Constitutional Law, 
Environmental Law, etc. 
Translations 
Speaking 
Listening 
Case studies and discussions 
Essays 
 
ТЕХНОЛОГИЯ НА ОБУЧЕНИЕТО: 

Обучението по дисциплината „Английски език с юридическа насоченост“ се осъществява предимно с 

помощта на специално подбрани текстове, аудио и видео материали, работа по двойки и групи. 
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Необходимите езикови умения се създават с помощта на разнообразни дейности и упражнения, които 

изискват активно участие от страна на студентите. В съответствие със съвременните тенденции в 

езиковото обучение, на студентите се предлагат занятия с използване на мултимедийни устройства, 

както и обучение в Интернет среда. Текущата оценка се формира от тестове, съобразени с материала. 

Устно изпитване се провежда обикновено след писменото, тъй като цели да затвърди впечатленията 

на преподавателя от степента на владеене на езика от студентите.  

 
Вещно право 

 
ECTS кредити: 9.0                                                                                 Седмичен хорариум: 4 л + 2 су  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка   
Вид на изпита: писмен и устно  
Семестър: ІV 
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки» Правно-исторически факултет  
Лектори: 
Проф. д-р Асен Воденичаров тел: 073/ 833 208, E-mail: asenvod@law.swu.bg 
 
Анотация: 
Дисциплината „Вещно право” е една от задължителните учебни дисциплини за студентите от 
специалност “Право”. Целите на учебната дисциплина са: да се изяснят основните понятия и теории на 
вещното право, като отрасъл на действащото обективно право; да се изучават общи правни категории 
и правни норми на вещното право, които намират приложение в негови клонове; да получат 
студентите знания за нормативните актове в тази област. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Учебното съдържание на програмата следва системата на българското вещно право и обхваща: общо 
учение за вещите, право на собственост, вещни права върху чужда вещ, придобиване, прекратяване и 
защита на вещните права, владение, вписвания. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Основната форма на обучение е лекционна. На семинарните занятия се решават казуси, специално 
подбрани от практиката, съобразени със спецификата на изучаваната материя. Самостоятелната 
подготовка предвижда: провеждане на юридически изследвания; решаване на казуси; разработване 
на теми с теоретична и практическа насоченост. 
Като текущ контрол се провежда колоквиум в края на семестъра, под формата на отговори на въпроси 
от конспекта или решаване на казус. Окончателната оценка се оформя като се оценят отговорите на 
студентите по няколко въпроса от конспекта и се отчетат резултатите от текущия контрол . 
Изискванията за заверка на семестъра са редовно посещение на занятията, изпълнение на 
поставените задачи и положителни оценки от текущия контрол и извънаудиторната работа. 
 
 

Административен процес 
 

ECTS кредити: 10                                                                   Седмичен хорариум: 5л+2су 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка           Вид на изпита: писмен и устен   
Семестър: IV 
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки» Правно-
исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Веселина Бучкова - Катедра «Публичноправни науки"-тел: 073/ 833 208; 

 



Анотация: 
Учебната дисциплина „Административен процес“ е основна юридическа дисциплина и има за 

цел да даде знания на студентите за основните принципи и структура на административния процес, 
чиято основна функция е законосъобразното осъществяване на административната власт и защита на 
субективните права и интереси на заинтересованите лица в областта на държавното управление. 

Предметният обхват на дисциплината изучава основните административни производства по 
издаване на индивидуалните, общи и нормативни административни актове, оспорване на 
административните актове по административен и съдебен ред, извънредните производства по 
възобновяване на производствата по издаване на индивидуални и общи административни актове и 
отмяната на влезли в сила съдебни актове, изпълнението на влезли в сила административни актове и 
съдебни решения, както и административнонаказателните производства по установяване и налагане 
на административни наказания, оспорването им пред съда и изпълнението на влезлите в сила 
наказателни постановления и съдебни решения по административнонаказателни дела.  

 
Съдържание на учебната дисциплина: 

  Темите по учебната дисциплина „Административен процес“ са: Понятие за административен 
процес. Принципи на административния процес. Участници, субекти и страни на процеса. Доказване 
и доказателствени средства. Производство по издаване на индивидуални административни актове. 
Производство по издаване на общи административни актове. Производство по издаване на 
нормативни административни актове. Възобновяване на производства по издаване на 
административни актове. Оспорване на административни актове по административен ред. 
Производства пред съд. Право на оспорване. Оспорване на индивидуалните, общи и нормативни 
административни актове пред първата съдебна инстанция. Решение. Правни последици на 
решението. Касационно производство. Искови производства по АПК. Иск за обезщетения за вреди, 
причинени на граждани или юридически лица от незаконосъобразни актове, действия или 
бездействия на административните органи. Отмяна на влезли в сила съдебни актове. Защита срещу 
неоснователни фактически действия или бездействия на администрацията. Изпълнение на 
административните актове и съдебни решения по административни дела. Предварително 
изпълнение.  Производство по установяване на административните нарушения. Производство по 
налагане на административните наказания. Обжалване на наказателните постановления и 
електронните фишове. Възобновяване на административнонаказателното производство. Изпълнение 
на наказателните постановления и решения на съда по административнонаказателни дела. Давността 
в административнонаказателния процес. Административни производства по осъществяване на 
граждански контрол върху администрацията.  
 

 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекции и семинарни упражнения. 

Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 
Семинарните упражнения включват разискване, дискутиране, обсъждане на проблемни ситуации, 
решаване и обсъждане на казуси, решаване на контролни задачи, самостоятелна и колективна работа 
по учебния материал. 
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба № 21 но МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити. 

 
Международно публично право 

 
 
ECTS кредити: 7.0                                                          Седмичен хорариум: 5л+2су  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка Вид на изпита: писмен  
Семестър: V  
Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения» Правно-исторически факултет 



Лектори: 
Проф. д.н. Габриела Белова, Катедра „Международно право и международни отношения» 
 тел: 073/88 66 21; e-mail: gbelova@law.swu.bg 
 
Проф. д-р Николай Марин, Катедра „Международно право и международни отношения» 
 тел: 073/88 66 21; e- mail: marin@law.swu.bg  
 
Анотация: 
Дисциплината „Международното публично право“ изучава най-важните принципи и норми в 
отношенията между държавите и другите субекти на съвременните международни отношения. 
Разглеждат се въпросите, свързани с населението, територията, морското право, правото на 
международните договори, както и дипломатическото и консулското право. Акцент е поставен на 
Организацията на обединените нации, на международната й дейност, както и на главните органи на 
Организацията. В дисциплината се обръща особено внимание на мирните средства за разрешаване на 
международните спорове и на международното хуманитарно право по време на война. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Предмет на Международното публично право са най-важните принципи и норми в отношенията 
между държавите и другите субекти на съвременните международни отношения. Освен общите 
теоретични въпроси като предмет, субект, източници, признаване на държавите, в учебната 
дисциплина се изучават и въпросите свързани с населението, територията, международната 
отговорност, както и въпросите, посветени на международния договор и др. 
Специалната част на Международното публично право включва Дипломатическото и консулското 
право, въпросите свързани с международните организации, мирните средства за разрешаване на 
международните спорове, както и международното хуманитарно право. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекции и семинарни упражнения. 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 
Семинарните упражнения включват дискусии по актуални теми в областта на международното право 
и международните отношения и аудиторна заетост. Провежда се и текущ контрол под формата на тест, 
с отворени и затворени въпроси, върху изучения материал. Окончателната оценка се оформя като 
средноаритметична от оценката на текущия контрол и оценката на писмения изпит. 
Изискванията за заверка на семестъра са редовно посещение на занятията, изпълнение на 
поставените задачи, положителни оценки от текущия контрол и извънаудиторната работа. 

 
Финансово право 

 
ECTS кредити: 7                                                                Седмичен хорариум: 5 ч. лекции+ 2 ч. упражнения  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка от два теста                                  Вид на изпита: писмен  
Семестър: V  
Методическо ръководство:  
Катедра «Публичноправни науки», Правно-исторически факултет  
Лектори:  
Доц. д-р Валентина Александрова Голева, Катедра «Публичноправни науки", тел. 073/ 833208, e-mail: 
aleksandrovavalentina@law.swu.bg  
Гл. ас. д-р Антония Методиева, Катедра «Публичноправни науки", тел. 073/ 833208, e-mail: 
tmetodieva@law.swu.bg    
 

Анотация: 
„Финансово право“ е основна задължителна дисциплина в специалност „Право“. Тя изследва 

правната уредба на финансовата дейност на държавата и други публични субекти, като обръща 
специално внимание на реда и начина на възникване, изменение и прекратяване на 
финансовоправните отношения. Основен акцент е поставен върху гарантиране законността в сферата 
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на публичните финанси и защитата на конституционно признатите права на гражданите. Дисциплината 
има за цел да изгради у студентите знания и умения за разбиране, тълкуване и прилагане на 
финансовото законодателство в условията на динамична икономическа среда и процеси на 
европейска интеграция и глобализация. 
 

Съдържание на учебната дисциплина:  
Курсът разглежда ключовите теоретични и практически въпроси, свързани с правната същност 

на публичните финанси и тяхната организация. Изучава се правният статус на участниците във 
финансовите правоотношения – органи на изпълнителната власт, юридически и физически лица. 
Анализира се структурата и действието на финансовоправните норми, както и техните източници – 
закони и подзаконови нормативни актове. Във фокуса е и кодификацията на финансовото 
законодателство. Значителна част от дисциплината е посветена на финансовоправните актове – 
тяхното съдържание, юридическа сила, валидност, нищожност и унищожаемост. Студентите се 
запознават с правните способи за упражняване на контрол и гарантиране на законността във 
финансовата сфера – административен контрол, съдебен контрол и специализиран финансов контрол, 
включително ролята на институции като Сметната палата и Комисията за финансов надзор. Особено 
внимание се обръща на бюджетното право. Разглеждат се и основните източници на публични 
приходи. В курса се включват и теми, свързани с банковото и валутното право – статутът на БНБ, 
банковият надзор, кредитирането, видове банкови заеми, валутното регулиране и международното 
валутно право. Анализира се и дейността на международни финансови институции и тяхното значение 
за вътрешното финансово право. 

Технология на обучението и оценяване:  
Преподаването се осъществява чрез лекции, мултимедийни презентации и активна работа със 

законодателството. Изучаването на бюджетни, данъчни, митнически, валутни и банкови 
правоотношения се допълва с казуси и практически задачи. Провеждат се дискусии, решават се 
юридически казуси и изготвят  правни анализи. Студентите участват в симулирани процедури по 
издаване на индивидуални финансови актове. Оценяването включва текущ контрол и заключителен 
изпит, отразяващ нивото на усвоени знания и практически умения.  Оценяването на постигнатите 
резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на Наредба № 21 но МОН от 30 
септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити.  

 
Облигационно право 

 
ECTS кредити: 14.5 / 6.5 + 8.0/                                                    Седмичен хорариум: 6 ч. л. + 2 ч. с.у. 

Форма за проверка на знанията: текущ контрол, окончателна оценка Вид на изпита: писмен 
Семестър: V –VІ 

Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки» Правно-исторически факултет Лектори: 
Доц. д-р Александър Иванов, Катедра «Гражданскоправни науки», E-mail: 

alex_ivanov@law.swu.bg 
Доц. д-р Йорданка Нонева-Златкова, Катедра «Гражданскоправни науки» 
 
Анотация: 
Облигационното право като система от правни норми има за предмет на регулиране 

облигационното отношение, което обслужва динамиката на гражданския оборот. Интересите на 
гражданскоправните субекти във връзка с придобиването и използването на материалните блага 
могат да бъдат удовлетворени в рамките на облигационното правоотношение като елемент от 
механизма на правното регулиране. За това е необходимо Облигационното право като обективно 
право да почива на принципи, с които се признават и защитават тези интереси. Освен принципът на 
свобода на договаряне, който се основава на автономията на волята Облигационното право се 
ръководи и от принципите на добросъвестност и на справедливост. Облигационното право урежда не 
само отношения във връзка с динамиката на материалните блага – обект на облигационни отношения 
могат да бъдат и нематериални блага. Облигационното право признава за достоен за защита и 
неимуществения интерес на кредитора. Разнообразието на източниците на облигационните 
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отношения и богатството на тяхното съдържание обуславят мястото и значението на Облигационното 
право като наука и учебна дисциплина, които постоянно се развиват и обогатяват.  

 
Съдържание на учебната дисциплина: 
 
Съдържанието на учебната дисциплина е обособено в две части – обща и специална. В първата 

част се излагат въпросите на общото учение за облигационно отношение. Облигационното право като 
обективно право има за предмет облигационните отношения. Облигационното отношение като вид 
гражданско отношение има редица особености, които се изучават в дисциплината Облигационно 
право – вземането като елемент от съдържанието на облигационното отношение, неговият 
относителен характер, качеството му на притезание. Една от особеностите на облигационните 
отношения е разнообразието на източниците за тяхното възникване, които също се изучават в тази 
част. Особено внимание се обръща на договора като основен източник на облигационни отношения и 
видовете престации, изпълнението на задълженията. Разглеждат се въпросите на неизпълнението и 
отговорността за неизпълнение, различните основания за погасяване на облигационното отношение, 
както и привилегиите и обезпеченията. В специалната част на Облигационното право се изучават 
отделните видове облигационни договори и извъндоговорните облигационни отношения. Разглеждат 
се както прехвърлителни договори като продажбата, замяната, договора за прехвърляне на имот 
срещу гледане и издръжка и дарението, така и договори, които нямат такъв ефект като наема, заема 
за послужване и поръчката. Курсът обхваща и извъндоговорните източници на облигационни 
отношения като неоснователното обогатяване, воденето на чужда работа без поръчка и 
непозволеното увреждане.  

 
Технология на обучението и оценяване: 
Основната форма на обучение е лекционна. За онагледяване се използват мултимедийни 

средства. В семинарните занятия се обсъждат основните въпроси на теорията, изготвят се договори, 
решават се казуси, правят се симулации и ролеви игри. Провеждат се колоквиуми под формата на 
решаване на тестове. Самостоятелната работа се свежда до разработването на теми с теоретична и 
практическа насоченост. 

 
Наказателно право 

 
ECTS кредити: 14.5 (І част – 6.0 и ІІ част – 8.5)                          Седмичен хорариум: 4 ч. л. + 2 ч. с. у.  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                   Вид на изпита: писмен и устен  
Семестър: V – VІ  
Методическо ръководство:  
Катедра „Публичноправни науки”,  
Правно-исторически факултет  
Лектори:  
доц. д-р Надежда Кръстева, катедра ППН, е-mail: nkrusteva@law.swu.bg 
доц. д-р Юлиана Матеева, катедра ППН, е-mail: juliana_mateeva@law.swu.bg  
гл. ас. д-р Гергана Андонова, катедра ППН, е-mail: andonova@law.swu.bg  
служ. тел: 073/886614, 073/833208  
 

Анотация:  
Учебната програма по „Наказателно право” има за цел да спомогне за получаване на 

задълбочени и трайни знания от студентите по право.  
Наказателното право е основна правна наука от кръга на задължителните и се изучава в два 

семестъра като завършва с един изпит.  
Наказателното право е важна съставна част от държавния изпит по наказателноправни науки, 

един от трите, с които студентите завършват своето обучение.  
Учебната програма следва структурата на науката за наказателното право. Тя се състои от обща 

и особена част. В общата част се изясняват въпросите, свързани с основните категории и институти 
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като: престъпление, наказание, вина, стадии, съучастие и др. На тази основа по-нататък в особената 
част се изясняват и отделните видове престъпления.  
 

Съдържание на учебната дисциплина:  
Обща част: Понятие за българското наказателно право. Видове и структура на 

наказателноправните норми. Действие на наказателноправните норми по време и място Наказателно 
правоотношение и наказателна отговорност. Субект на престъплението. Вменяемост и невменяемост. 
Малолетни и непълнолетни. Общо понятие за престъплението. Обект на престъплението. Състав на 
престъплението. Престъплението като деяние. Причинна връзка между престъпното деяние и 
общественоопасните последици. Обществена опасност на престъпното деяние. Противоправност и 
наказуемост на престъпното деяние. Обстоятелства, изключващи обществената опасност на деянието. 
Вина. Изключващи вината обстоятелства. Стадии на развитието на умишлената престъпна дейност. 
Съучастие в престъпление. Наказуемост на съучастниците. Единство и множество. Съвкупност от 
престъпления. Рецидив. Понятие, основание и цели на наказанието. Система на наказанието по 
българския наказателен кодекс. Видове наказания. Определяне на наказанието. Освобождаване от 
изтърпяване на наложено наказание. Освобождаване от наказателна отговорност. Погасяване на 
наказателното преследване и на изпълнението на наложеното наказание. Реабилитация.  

Особена част: Обща характеристика на престъпленията против Република България. 
Престъпления против личността. Престъпления против правата на гражданите. Престъпления против 
брака, семейството и младежта. Престъпления против собствеността. Престъпления против 
стопанството. Престъпления против кредиторите. Престъпления в отделните стопански отрасли. 
Престъпления против митническия режим. Престъпления против паричната и кредитната система. 
Престъпления против финансовата, данъчната и осигурителната системи. Престъпления против реда 
на управлението. Престъпления по служба. Престъпления против правосъдието. Подкуп. Документни 
престъпления. Компютърни престъпления. Престъпления против реда и общественото спокойствие. 
Общоопасни престъпления.  
 

Технология на обучението и оценяване:  
Основната форма на обучение е лекционна. В семинарните занятия се обсъждат основните 

въпроси на теорията, решават се и се обсъждат казуси, разглежда се съдебна практика.  
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 

на Наредба №21 на МОН от 2004г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити.  
Окончателната оценка по учебната дисциплина „Наказателно право“ се формира от оценка от 

текущ контрол и изпитна оценка, като по-голяма тежест има текущият контрол. Текущият контрол се 
провежда през двата семестъра, през които се изучава учебната дисциплина и се поставя една 
средноаритметична оценка. Изпитът се провежда в писмена (решаване на тест) и устна форма. 
Критериите за оценяване се обявяват предварително от преподавателя, взема се предвид и участието 
на студентите в семинарните занятия и работата им по време на семестъра. Резултатите се обявяват в 
деня на изпита. Оценяването е по шестобалната система. 

 
Търговско право – първа част 

 
ECTS кредити: 9                     
Седмчен хорариум: 5 часа лекции, 2 часа упражнения  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка 
Семестър: VІ 
Катедра: Гражданскоправни науки 
Лектори: доц. д-р Рая Илиева тел: 073/ 833 208, 
E-mail: raia@law.swu.bg 
 
Анотация: 

Учебната дисциплина е предназначена да осигури фундаментална подготовка на студентите за 

придобиване на знания  и умения за основните институти на Търговското право, съответстващи на 
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изискванията на съвременната образователна система. Дисциплината дава знания не само за 

основните нормативни актове в областта на търговското право и практиката по тяхното прилагане, но 

и знания за изработения от търговско-правната наука юридически апарат, с теоретичната обосновка 

на закрепените в закона правни норми, с правилата за тяхното тълкуване и прилагане. 

 

Съдържание на учебната дисциплина: 

Курсът по Търговско право – първа част обхваща правния статут на търговците и техните правни 

форми, в които могат да извършват търговска дейност, вписване на търговците в търговския регистър 

и регистъра на юридическите лица с нестопанска цел, търговското представителство и посредничество, 

общите положения за търговските дружества и другите видове търговци, учредяването, устройството, 

управлението, прекратяването и ликвидацията на търговските дружества. Едновременно с това в 

сферата на обучение влиза и науката за търговското право с изработените от нея понятия, идеи, 

концепции и теории. 

 

Технология на обучението и оценяване: 

Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 
теоретични и научно – практически разработки, подготовка на дружествени договори и документи за 
вписване на промени в Търговския регистър, договори за прехвърляне на дялове, решаване на тестове 
и казуси. В семинарните занятия се провеждат дискусии на предварително зададена тема, решават се 
казуси, възлагат се практически задачи на студентите да намерят решение на ситуация, свързана, 
проблем в областта на дружественото право. Окончателната оценка се формира като се отчитат 
резултатите от текущия контрол, резултатите от отговорите на студентите на затворен тест по 
предварително обявена скала на оценяване и устно събеседване на 2 въпроса от конспекта.  

 
Право на Европейския съюз 

 
ECTS кредити: 6.0 + 5.0                                                                                 Седмичен хорариум: 3 л + 2 су Форма 
за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  
Семестър: VІІ и VІІІ 
Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения» Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Проф. д.н. Габриела Белова, катедра «Международно право и международни отношения»  
тел: 073/ 886621, E-mail: gbelova@law.swu.bg 
 
Проф. д-р Николай Марин, Катедра „Международно право и международни отношения» 
 тел: 073/88 66 21; e- mail: marin@law.swu.bg  
 
Анотация: 
Правото на Европейския съюз се отличава съществено както от международното право, така и от 
вътрешното право на държавите членки на ЕС. То представлява уникален автономен правопорядък, 
който поставя специфични теоретико-практически въпроси. Този самостоятелен правен ред се намира 
в непосредствени и сложни отношения с националната правна система на всяка държава членка. Като 
сложна система от правни норми Правото на ЕС е непосредствено приложимо в Република България 
от датата на членството й в ЕС - 01.01.2007 г. Нормите на тази уникална правна система се прилагат от 
правоприлагащите органи като се отчита, от една страна, собствената йерархия на нейните правни 
норми и от друга страна върховенството или приматът, които всички те и всяка една от тях имат пред 
всички български вътрешноправни норми, включително и конституционните такива. 
Целта на учебната дисциплина е запознаването на студентите със съдържанието на основни 
юридически понятия и термини като: Европейски общности, Европейски съюз, европейска интеграция, 
правна система на Европейския съюз, институционна система на Европейския съюз, правомощия на 
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институциите и органите на Европейския съюз и техните актове, първично и вторично право на 
Европейския съюз, политики на Европейския съюз. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Курсът по „Право на Европейския съюз” има за цел да предостави знания и умения за изграждането 
на нов тип правна система като се изучат същността, източниците и принципите на Право на ЕС. 
Особено внимание е отделено на Договора от Лисабон. Прави се анализ на първичното и вторично 
право на ЕО/ЕС, разглеждат  се някои по-важни дела от практиката на Съда на ЕС.  Внимание е 
отделено на правната основа на Общия пазар, четирите свободи на движение, както и на правния 
израз на общите политики на Съюза: търговска, селскостопанска, конкурентна, общата външна 
политика и политика на сигурност. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Обучението на студентите по дисциплината „Право на Европейския съюз” се осъществява в две 
основни направления: 
1. Аудиторна заетост – лекции и семинарни занятия; 
2. Самостоятелна работа – изготвяне на доклади, запознаване с дела от практиката на Съда на ЕС 
и представянето им. 
Провеждат се два текущи контрола по време на двата семестъра, под формата на тестове, с отворени 
и затворени въпроси, върху изучения материал. Окончателната оценка се оформя като 
средноаритметична от оценката на текущия контрол и оценката на писмения изпит. 
  
Изискванията за заверка на семестъра са редовно посещение на занятията, изпълнение на 
поставените задачи, положителни оценки от текущия контрол и извънаудиторната работа. 
 

Търговско право – II част 
 
 
ECTS кредити: 9.0                                                                       Седмичен хорариум: 4л+2су 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка              Вид на изпита: писмен 
Семестър: VІІ 
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки» Правно- исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Александър Иванов, Катедра «Гражданскоправни науки»  
служ.тел: 073/ 833208, E-mail: alex_ivanov@law.swu.bg 
 
Анотация: 
Дисциплината има за предмет на изучаване специалните норми, посветени на равнопоставените 
отношения между търговците при осъществяване на тяхната дейност, включително и с нетърговци 
(потребителите). В тази си част тя „надгражда” облигационното право като дава знания за общите 
положения за търговските сделки, които представляват отклонение спрямо разрешенията, които 
предлага общата част на облигационното право. Освен това се изучават отделните търговски сделки, 
някои от които не са модификация на общограждански сделки, а са непознати на облигационното 
право договори, включително и такива, които нямат правна уредба като франчайзинг, факторинг, 
дистрибуторски договор и др. Дисциплината има за предмет на изучаване и материята относно 
производството по несъстоятелност, която се открива спрямо неплатежоспособни или 
свръхзадължени търговци. 
Учебната програма на дисциплината “ Търговско право – II част”, е съобразена със съвременните 
изисквания за обучение на студенти – юристи. За усвояването на знанията от студентите се използват 
не само постиженията на съвременната теория по гражданско и търговско право, но и практиката по 
прилагането на съвременното търговско законодателство. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 



Съдържанието на учебната дисциплина може да бъде обособено в три части. В първата част се 
изучават общите положения за търговските сделки: понятието за търговска сделка, видовете търговски 
сделки, тяхното сключване и съдържание. Разглеждат се въпросите за изпълнението и 
неизпълнението на търговските сделки, както и търговските обезпечения. Втората част включва 
отделните видове търговски сделки: търговската продажба, лизингът, комисионният и спедиционният 
договор, договорите за превоз, застрахователните договори, банковите и борсовите сделки и ценните 
книжа. Последната част е посветена на въпросите на производство по несъстоятелност – откриване, 
субекти, маса на несъстоятелността, оздравително производство, обявяване в несъстоятелност, 
осребряване на масата и заличаване на търговеца. 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин. В семинарните занятия се решават 
казуси. Провеждат се два колоквиума под формата на решаване на тестове. Самостоятелната работа 
се свежда до разработването на теми с теоретична и практическа насоченост. 
 

Трудово право 

 

ECTS кредити: 5.0 + 6.0                                              Седмичен хорариум: 3 часа лекции, 2 часа упражнения 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен и/или устен 
Семестър: VII и VIII  
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки”,  
Правно-исторически факултет  
Лектори: Доц. д-р Андрей Александров,  
E-mail:  a.alexandrov@law.swu.bg 
 

Анотация: 

Дисциплината “ТРУДОВО ПРАВО” се изучава от студентите по специалността “Право” след 

усвояването на фундаменталните общотеоретични и гражданскоправни учебни дисциплини. 

Трудовото право е самостоятелен правен клон (отрасъл) от действащото обективно право и е свързано 

с основни, конституционно признати права на гражданите – на труд, почивка, отпуск, безопасни и 

здравословни условия на труда, възнаграждение, професионално сдружаване, стачка и пр. Учебната 

дисциплина се изучава през два последователни семестъра в четвъртата година от обучението на 

студентите. 

 

Съдържание на учебната дисциплина: 

Лекционният курс по Трудово право е разпределен в три дяла: І. Общо учение за трудовото 

право; ІІ. Трудови отношения; ІІІ. Други (нетрудови) отношения, регулирани от трудовото право. 

В първия дял на студентите се поднася специфичната за трудовото право теоретична материя, 

отнасяща се до предмета на изучаване и системата на трудовото право, методите за регулиране на 

трудовоправните отношения, източниците, основните принципи и функции на трудовото право. 

Вторият дял е посветен на същинските трудови отношения. Трудовото правоотношение се 

анализира чрез неговия предмет, страни и съдържание. Последователно се представят основните 

права и задължения на страните по трудовото правоотношение. Специално внимание в този дял се 

отделя на режима на прекратяването на трудовото правоотношение и правната защита срещу 

незаконно уволнение. 

Третият дял на лекционния курс е посветен на “другите отношения, непосредствено свързани 

с трудовите” съгласно разпоредбата на чл. 1, ал. 1 КТ, които съставляват предмет на трудовото право. 

В този дял последователно се излага и анализира режимът на отношенията, свързани и произтичащи 

от: професионалното сдружаване, социалното партньорство тристранно сътрудничество, колективно 



преговаряне, прякото участие на работниците и служителите в управлението на предприятията, 

професионалната квалификация и др. 

Входно-изходни резултати 

Входно-изходните резултати по учебната дисциплина „Трудово право“ се постигат чрез 

прилагането на различни методи – попълване на тестове; решаване на казуси; разработване на 

конкретно зададени въпроси; проучване на научни разработки и съдебна практика по предварително 

зададена тема под ръководството на преподавателя; подготвяне и представяне на презентации по 

актуални теми от трудовоправната теория и съдебна практика. 

Очакваните резултати от изучаването на учебната дисциплина „Трудово право“ са придобити умения 

за правилно анализиране и прилагане на трудовоправните норми, както и такива за решаване на 

трудовоправни казуси. 

Технология на обучението и оценяване: 

Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин - чрез лекции, семинарни 

упражнения и извънаудиторна работа. Семинарните занятия следват лекционната програма, като 

ударението се поставя върху придобиването на умения за практическо прилагане на усвоените 

теоретични познания, законодателството, съдебната, административна и синдикална практика. 

Поради това ядрото на семинарните занятия съставлява решаването на юридически казуси – взети от 

реалната практика и съответно - тематично пригодени към съответната конкретна материя.  

Окончателната оценка по дисциплината се формира след положен писмен изпит под формата на тест 

и устен изпит. За заверката на семестъра се изисква редовно посещение на семинарните упражнения 

и положителни оценки на текущия контрол. 

Предметни връзки с други учебни дисциплини 

Най-тясна е връзката на учебната дисциплина „Трудово право“ с учебната дисциплина 

„Осигурително право“, доколкото най-голямата категория осигурени лица са работниците и 

служителите, а най-голямата категория осигурители – работодателите.  

 
Данъчно право и процес 

 
ECTS кредити: 7                                                                Седмичен хорариум: 4 ч. лекции + 2 ч. упражнения 
 Форма за проверка на знанията: текуща оценка от два теста                                 Вид на изпита: писмен  
Семестър: VIII  
Методическо ръководство:  
Катедра «Публичноправни науки», Правно-исторически факултет  
Лектори:  
Доц. д-р Валентина Александрова Голева, Катедра «Публичноправни науки", тел. 073/ 833208, e-mail: 
aleksandrovavalentina@law.swu.bg  
Гл. ас. д-р Антония Методиева, Катедра «Публичноправни науки", тел. 073/ 833208, e-mail: 
tmetodieva@law.swu.bg    
 

Анотация:  
„Данъчно право и процес“ е основна задължителна дисциплина в специалност „Право“, тясно 

свързана с ролята на държавата в регулацията на обществените отношения. Тя има за цел да запознае 
студентите със системата от правни норми, чрез които се установяват, администрират и събират 
публични вземания под формата на данъци. Акцент се поставя върху баланса между интересите на 
държавата и защитата на конституционно гарантираните права на гражданите. Студентите  придобиват 
задълбочени познания за данъчното облагане, умения за тълкуване и прилагане на данъчното 
законодателство, както и разбиране за ролята на данъчното право в изграждането на справедлива 
данъчна система. 

Съдържание на учебната дисциплина:  
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Учебната програма обхваща теоретични и практически аспекти на данъчното право и процес. 
Изучават се основните правната същност на данъка, функции и принципи на данъчната политика. 
Разглеждат се мястото на данъчното право и процес в системата на правото, връзката му с 
гражданското право, както и неговите източници – Конституцията, специализираните данъчни закони 
и тяхното тълкуване. Отделя се внимание на правния режим на основните видове данъци. 
Друга част на дисциплината е посветена на данъчния процес. Разглеждат се: 

• структурата и правомощията на данъчната администрация; 
• основните процесуални права и задължения на данъчните субекти; 
• ревизионното производство – доказване, ревизионен акт, неговото обжалване по 

административен и съдебен ред; 
• събиране на данъчните вземания, включително обезпечителни мерки и принудително 

изпълнение. 
 
Технология на обучението и оценяване:  
Обучението включва лекции с мултимедийна подкрепа, анализ на данъчни казуси, решаване 

на контролни задачи и обсъждане на съдебна практика. Използват се симулации на ревизионно 
производство и обжалване на ревизионни актове. Студентите работят индивидуално и в екип по теми 
от учебната програма. Оценяването се осъществява чрез текущ контрол (участие, задачи, казуси) и 
финален изпит, който проверява знанията и способността за прилагане на данъчното законодателство. 
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба № 21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити.  

 
ЗАЩИТА ПРАВАТА НА ЧОВЕКА 

 

ECTS кредити: 6    Седмичен хорариум: 3 ч.л.+2 ч. упр. 

Форма за проверка на знанията: Изпит                 Вид на изпита: Писмен  

Семестър: VII 

Методическо ръководство:  

Катедра „Международно право и международни отношения”, Правно-исторически факултет  

Лектор: проф. д.н. Габриела Белова, доц. д-р Анна Христова 

e_mail: gbelova@law.swu.bg               annahristova@law.swu.bg 

 

Анотация 

 Дисциплината „Защита правата на човека“ представлява самостоятелна и утвърдена област 

на правното знание, която изследва правната уредба, механизмите и институционалните гаранции 

за признаване, упражняване и защита на основните права и свободи на човека на национално, 

европейско и международно равнище. 

В предметния си обхват дисциплината включва анализ на понятието за права на човека, 

тяхната историческа еволюция, класификация (граждански, политически, икономически, социални 

и културни права), както и на принципите, върху които се основава тяхната защита, като 

универсалност, неделимост, равенство и недискриминация. Особено внимание се отделя на 

международноправните стандарти, създадени в рамките на Организацията на обединените нации, 

Съвета на Европа и Европейския съюз, включително практиката на съответните контролни органи, 

най-вече Европейския съд по правата на човека и Съда на Европейския съюз. 

Съществен елемент от дисциплината е изследването на националните механизми за защита 

на правата на човека, като конституционните гаранции, съдебната защита, ролята на омбудсмана и 

независимите регулаторни органи. Анализира се взаимодействието между вътрешното право и 

международните договори в областта на правата на човека, както и задълженията на държавата по 

тяхното прилагане. 
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Учебната дисциплина „Защита на правата на човека“ изпълнява ключова роля в юридическото 

образование, тъй като формира в обучаемите цялостно разбиране за правната природа на 

основните права и свободи, за механизмите на тяхната защита и за мястото им в съвременната 

правова държава. 

 

Съдържание на учебната програма 

Историческа еволюция на идеята за правата на човека. Ранни юридически актове за права на 

човека – в Англия, САЩ и Франция. Епохи в развитието на идеите за правата на човека; Правата на 

човека като система; Правата на човека- предмет на вътрешното и на международното право; ”Три 

поколения” права на човека.; Съветът на Европа и правата на човека; Европейският съюз и правата на 

човека; Организацията за сигурност и сътрудничество в Европа и правата на човека; Правата на човека 

при осъществяване на правосъдието. Защита правата на жертвите на престъпления; Комисия за защита 

на потребителите. Комисия за защита от дискриминация. Комисия за защита на личните данни  

Защита правата на етническите, религиозни и езикови малцинства; Омбудсманът и правата на човека; 

Ролята на неправителствените организации за защита правата на човека; Правата на човека при 

осъществяване на правосъдието; Правата на човека и международното хуманитарно право. 

 

Технология на обучението и оценяване 

Лекционният курс се провежда по класическия начин като се прилагат следните типове лекции 

– обзорна лекция, проблемно-ориентирана и лекция. В края на всяка лекция се предвижда време за 

въпроси от страна на студентите, както и време за дискусия. Чрез разискване, дискусии, обсъждане на 

проблемни ситуации, решаване на практически задачи студентите развиват уменията си за 

сътрудничество, за свободно изразяване на собствено мнение и защитаване на лична позиция. 

Самостоятелната подготовка предвижда: 

− Презентации по конкретни теми – 40 ч. 

− Библиографска справка по конкретни проблеми от учебната програма – 30 ч. 

− Проучване на литературни източници, свързано с разработване на различни проекти, както и 

проучване на европейските инициативи в областта на правата на човека – 35 ч. 

Цялостната проверка и оценка на знанията се извършва чрез: 

 1.Текущ контрол по време на обучението; 

2. Писмен изпит. 

 
 

Наказателнопроцесуално право 
 
ECTS кредити: 15.0 (VIII семестър – 8.0; IX  семестър – 7.0)           Седмичен хорариум: 5 ч. л + 2 ч. су  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                            Вид на изпита: писмен и устен 
Семестър: VIII - IX   
Методическо ръководство: катедра «Публичноправни науки" към Правно-историческия факултет   
Лектор:  
проф. д-р Веселен Вучков, катедра «Публичноправни науки"  
тел./факс: 073/ 833208,  
E-mail: vuchkov@law.swu.bg 
 

Анотация:   
Дисциплината има фундаментално значение за обучението на студентите в специалност 

„Право“, ОКС „магистър“. Предмет на изучаване е наказателнопроцесуалното право като 
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самостоятелен отрасъл на публичното право. Учебният курс включва детайлно изучаване на основните 
понятия, категории и институти на съвременното наказателнопроцесуално право; основните 
принципи, върху които е изградена  наказателнопроцесуалната  система; процесуалното положение 
на участниците в наказателното производство; правоотношенията, възникващи при разглеждането и 
решаването на наказателни дела; проблемите на доказателственото право; фазите и стадиите на 
процесуалното  развитие; особените правила за разглеждане и решаване на някои категории 
наказателни дела; въпросите, свързани с международното сътрудничество по наказателни дела и пр.  
 

Съдържание на учебната дисциплина:   
I Модул - Общи правила   
Цели: осмисляне на основните положения, функции и задачи на наказателно процесуалното право  
като отрасъл на обективното публично право и на наказателния процес като дейност.  
Очаквани резултати: разбиране на смисъла и значението на наказателния процес.   
ІІ Модул - Субекти на наказателния процес   
Цели: запознаване с процесуалното положение на субектите на наказателния процес.   
Очаквани резултати: разбиране на мястото и ролята на процесуалните субекти.   
ІІІ Модул - Доказателствено право   
Цели: придобиване на знания за доказателствата, доказателствените средства и доказателствените 
способи.  
Очаквани резултати: формиране на правилно разбиране и умения за ползване на доказателствения 
материал. 
ІV Модул - Досъдебно производство   
Цели: придобиване на теоретико-практически познания за процесуалните действия и действията по 
разследване, които се извършват в досъдебната фаза на наказателното производство. 
Очаквани резултати: разбиране на смисъла и значението на досъдебното производство за 
наказателното преследване на престъпленията от общ характер. 
V Модул - Съдебно производство   
Цели: придобиване на теоретико-практически познания за съдебната фаза на наказателния процес. 
Очаквани резултати: разбиране на смисъла и значението на съдебната фаза за законосъобразното, 
обосновано и справедливо преследване и осъждане на извършителите на престъпни деяния. 
VІ Модул - Особени правила   
Цели: придобиване на знания за особените правила и особените производства, свързани с 
наказателното преследване и наказване. 
Очаквани резултати: разбиране на смисъла и значението на особените производства и особените 
правила за наказателната репресия. 
 

Технология на обучението и оценяване:   
Основната форма на обучение е лекционната, съчетана с мултимедийни средства и видеофилми. По 
време на семинарните занятия се обсъждат теоретични въпроси, решават се казуси, изготвят се 
процесуални актове и се провеждат симулации на наказателни процеси с участието на студентите. 
Извънаудиторно се организират посещения в съда, полицията, следствените служби и прокуратурата. 
Изпитът се провежда в писмена форма като се отчитат и резултатите от текущото оценяване по време 
на семестъра. 
 

Осигурително право 
 
ECTS кредити: 7                                                                                           Седмичен хорариум: 4 ч.л. + 2 ч. упр. 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                             Вид на изпита: писмен и/или устен 
Семестър: ІХ 
Методическо ръководство: Катедра „Гражданскоправни науки“ Правно-исторически факултет 
Лектор: Андрей Александров, Катедра „Гражданскоправни науки“ тел: 073/ 833208. 
  
Анотация: Учебната дисциплина “Осигурително право” има за задача да даде на студентите от 
специалността “Право” необходимите знания върху основните принципи, понятия и институти на 



осигурителното право. В нея се изучават общественото осигуряване и здравното осигуряване. Предмет 
на изучаване е действащото осигурително право на Република България. Значението на тази учебна 
дисциплина се определя от ролята на материалното осигуряване на гражданите при настъпване на 
определени в законодателството осигурени социални рискове или при изпадане в материално 
затруднение, което не могат да преодолеят сами или с помощта на своите близки. Прилагането на 
осигурителното право заема важно място в дейността на специалистите с юридическо образование – 
съдии, адвокати, юрисконсулти, както и в работата на други специалисти – служители в органите по 
обществено осигуряване и социално подпомагане, синдикални ръководители, работодатели и др.
  

Съдържание на учебната дисциплина: 

ЧАСТ I ОБЩО УЧЕНИЕ: Понятие (предмет) и обща характеристика на осигурителното право. Основни 
принципи и функции на осигурителното право. Осигурителни правоотношения.  

ЧАСТ II ОБЩО УЧЕНИЕ. СОЦИАЛНО ОСИГУРЯВАНЕ.  

1. ДЯЛ I ДЪРЖАВНО ОБЩЕСТВЕНО ОСИГУРЯВАНЕ:  
Финансово устройство и управление на държавното обществено осигуряване; Видове осигурени 
социални рискове (фактически състави); Краткосрочно обществено осигуряване; Пенсионно 
осигуряване.  

2. ДЯЛ II ДОПЪЛНИТЕЛНО СОЦИАЛНО ОСИГУРЯВАНЕ: 
Допълнително задължително пенсионно осигуряване; Доброволно социално осигуряване. 
 

ЧАСТ III ЗДРАВНО ОСИГУРЯВАНЕ: Задължително и допълнително здравно осигуряване.  
 

Технология на обучението и оценяване: 
Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 
теоретични и научно-практически разработки, решаване на тестове. Извънаудиторно се организират 
посещения в съда, работа в библиотека, в интернет среда, консултации и др. В семинарните занятия 
се обсъждат основните въпроси на теорията, решават се казуси. Окончателната оценка по 
дисциплината се формира след положен писмен изпит и устно препитване по въпросите от конспекта. 
За заверката на семестъра се изисква редовно посещение на семинарните упражнения и положителни 
оценки на текущия контрол. 
 

Гражданско процесуално право 
 
ECTS кредити: 8.0 + 9.0                                                                            Седмичен хорариум: 5 л  + 2 су 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                    Вид на изпита: писмен  
Семестър: ІХ-Х 
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки» 
Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Проф. д-р Валентина Попова 
E-mail:  val_popova@law.swu.bg  
Доц. д-р Петър Бончовски 
E-mail: petar.bonchovski@law.swu.bg  
Доц. д-р Милен Маринов 
E-mail: m.marinov@law.swu.bg  
 
Анотация: 
Учебната дисциплина “Гражданскопроцесуално право” има за предмет изучаването на 
гражданскопроцесуалното право, общото учение за гражданския процес, отделните институти на 
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гражданския процес, гражданските процесуални правоотношения. Гражданският процес разкрива 
предвидената от правото възможност за защита на накърнените или заплашени от накърняване 
граждански права, посредством законоустановените за това видове граждански процеси - исковия, 
обезпечителния и изпълнителен процес, охранителните производства, арбитража. 
Целите на учебната дисциплина “Гражданскопроцесуално право” са : 

- Да даде основни и задълбочени знания на студентите в материята на гражданско 
процесуалното право; 

- Да се разбере същността на процесуалното правоотношение защита- санкция; 
- Да изгради умения у студентите за правилното тълкуване и прилагане на нормите 

гражданскопроцесуалните норми; 
- Студентите да получат, както теоретични знания, така и да бъдат запознати със съдебната 

практика, предмет на тълкувателните решения на ВКС в тази материя;  
- Да се формират умения у студентите за водене на съдебен процес при осъществяване 

защитата на нарушените материални граждански права. 
- Да помогне на студентите на базата на доброто познаване на материята на 

гражданскопроцесуалното право  да развият умението за творческо юридическо мислене 
с оглед на бъдещата им практическа работа.  

Поради характера на гражданския процес като защита-санкция и тясната му функционална връзка с 
материалното гражданско право /всичките му клонове/, учебната дисциплина 
“Гражданскопроцесуално право” е свързана с учебните дисциплини, в които се изучават, както общата 
част на гражданското право, така и всички негови клонове, като предпоставя необходимостта от добри 
познания по тези учебни дисциплини.  
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Курсът по “Гражданскопроцесуално право” включва следните съдържателни модули: учението за 
гражданския процес; съдебен исков процес; общ исков процес; особени искови; въззивно и 
касационно обжалване; отмяна на влезли в сила решения; обезпечителен процес; общо учение за 
изпълнителния процес; европейски граждански процес; охранителни производства; арбитраж. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Обучението включва провеждане на лекции и семинарни упражнения по въпросите на гражданския 
процес. 
Самостоятелната подготовка предвижда: провеждане на юридически изследвания; решаване на 
казуси; разработване на теми с теоретична и практическа насоченост. На семинарните занятия се 
решават казуси, специално подбрани от практиката, съобразени със спецификата на изучаваната 
материя. 
Като текущ контрол се провежда колоквиум в края на всеки семестър, под формата на отговори на 
въпроси от конспекта или решаване на казус. Окончателната оценка се формира като се оценяват 
отговорите на студентите по няколко въпроса от конспекта и се отчетат резултатите от текущия 
контрол. 
Изискванията за заверка на семестъра са редовно посещение на занятията, изпълнение на 
поставените задачи и положителни оценки от текущия контрол и извънаудиторната работа. 
 

Международно частно право 
 
ECTS кредити: 9                                                                                         Седмичен хорариум: 5 л. + 2 с.у. 
Форма за проверка на знанията: текущ контрол, окончателна оценка       Вид на изпита: писмен 
Семестър: Х 
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки» Правно-исторически факултет 
Лектори: доц. д-р Ана Джумалиева 
 
Анотация: 



Учебната дисциплина „Международно частно право“ е важна част от обучението на студентите по 
„Право“ в ЮЗУ „Неофит Рилски“ и разглежда правните норми, регулиращи частноправни отношения с 
международен елемент. Предметът включва три основни групи въпроси – международна 
компетентност, приложимо право и признаване и изпълнение на чуждестранни актове – с оглед 
нарастващото значение на международния делови обмен. Обучението цели изграждане на 
задълбочени теоретични и практически познания, свързани с институтите и механизмите на 
българското международно частно право, включително работа с чуждо право, квалификация на норми 
и решаване на казуси. Очакваният резултат е подготовка на студентите за практическа юридическа 
дейност чрез усвояване на знания и умения за правоприлагане и изготвяне на правни актове в 
международен контекст. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Учебната дисциплина „Международно частно право“ обхваща основните теоретични и практически 
аспекти на частноправните отношения с международен елемент. В съдържанието ѝ се включват теми 
като международна компетентност, приложимо право, признаване и изпълнение на чуждестранни 
съдебни и други актове. Разглеждат се ключови институти на МЧП – препращане, квалификация, 
обществен ред, взаимност, реторсия, заобикаляне на закона и др. Особено внимание се обръща на 
приложението на правото в конкретни правоотношения, свързани с физически и юридически лица, 
сделки, вещни, семейни и търговски отношения. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Обучението се осъществява по традиционно утвърдения начин чрез провеждане на лекции като се 
използват и мултимедийни презентации. За самостоятелна извънаудиорна работа се възлага 
изготвянето на теоретични и/или научно-практически разработки по предварително консултирани с 
преподавателя теми. В семинарните занятия се обсъждат основните въпроси на теорията, решават се 
казуси, разиграват се симулативни процеси. Оценяването на постигнатите резултати в процеса на 
обучението е съобразено с изискванията на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане 
на система за натрупване и трансфер на кредити. 

 
Семейно и наследствено право 

 
ECTS кредити: 9                                                       Седмичен хорариум: летен семестър – 5 ч.л + 2 ч. с.у. 
Форма за проверка на знанията: текущ контрол, окончателна оценка 
Вид на изпита: писмен 
Семестър: Х 
Методическо ръководство: Катедра «Гражданскоправни науки» Правно-исторически факултет  
 
Анотация: 
Учебната дисциплина „Семейно и наследствено право“ разглежда правните норми, които уреждат 
отношенията, възникващи от брак, родство, осиновяване и наследяване. В курса се анализират 
личните и имуществени отношения между съпрузите, прекратяването на брака, правата и 
задълженията на родители и деца, както и наследяването по закон и по завещание. Обучението 
включва методи за оценка на предварителните знания на студентите и адаптиране на съдържанието 
според нуждите им. Целта е студентите да усвоят знания и умения, които да прилагат ефективно в 
правоприлагането и правораздаването, като получените компетенции са от съществено значение за 
тяхната професионална подготовка. 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Учебната дисциплина „Семейно и наследствено право“ обхваща правните норми, регулиращи 
отношенията, произтичащи от брак, родство, осиновяване и наследяване. В курса се изучават личните 
и имуществени отношения между съпрузите, прекратяването на брака, както и правата и 
задълженията на родители и деца. Разглежда се наследяването по закон и по завещание, включително 
приемане и отказ от наследство, настойничество и делба. Обучението включва адаптиране на 
съдържанието според предварителните знания на студентите, с цел усвояване на теоретични знания 
и практическите умения за тяхното прилагане в правоприлагането. 



Технология на обучението и оценяване: 
Обучението се осъществява по традиционно утвърдения начин чрез провеждане на лекции като се 
използват и мултимедийни презентации. За самостоятелна извънаудиорна работа се възлага 
изготвянето на теоретични и/или научно-практически разработки по предварително консултирани с 
преподавателя теми. В семинарните занятия се обсъждат основните въпроси на теорията, решават се 
казуси, разиграват се симулативни процеси. Оценяването на постигнатите резултати в процеса на 
обучението е съобразено с изискванията на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане 
на система за натрупване и трансфер на кредити. 

 
 

Общо учение за държавата 

ECTS кредити: 4                    Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка   Вид на изпита: устен 
Семестър: I 
Методическо ръководство:  
катедра "Публичноправни науки"  
Правно-исторически факултет 
Лектори: проф. д.н. Георги Петков Близнашки, катедра "Публичноправни науки" 
тел. 073/ 833208, е-mail: g.bliznashki@law.swu.bg  georgi_bliznashki@yahoo.com  
 

Анотация:  
Учебната дисциплина "Общо учение за държавата" запознава студентите с основните теории 

за възникване и оправдание на държавата. Представя обща характеристика на античния град-
държава, на средновековната империя и на модерната държава като проследява еволюцията на 
идеите за държавата от класическата античност до началото на Новото време. Анализира принципите 
на взаимоотношенията между гражданското общество и политическата държава. Изследва 
конститутивните елементи на държавата – население, организирано като нация, публична власт и 
територия. Поставя акцент върху политико-гражданската концепция и етнико-културната концепция 
за нацията като извежда и съвременното понятие за нация. Разглежда суверенитета като основно 
качество на публичната власт, изяснявайки същността на националния и народния суверенитет. 
Проследява историческите предпоставки за възникването на теорията за учредителната власт на 
нацията и разграничението й от учредените власти. Изяснява ценностния консенсус на обществото и 
държавата през различни исторически епохи. Анализира либералната правова държава, както и 
съвременната демократична, правова и социална държава. Представя функциите на модерната 
държава и изследва авторитарните и тоталитарни тенденции в нейното развитие. Разглежда 
понятието за форма на държавата, както и видовете държавни форми. Проследява взаимовръзката 
както между държавата и правото, така и между държавата и международните отношения. 
 

Съдържание на учебната дисциплина:  
Предмет и методи на учебната дисциплина „Общо учение за държавата“. Възникване и 

оправдание на държавата. История на държавата. Формационен подход и цивилизационен подход. 
Еволюция на идеите за държавата. Диференциацията гражданско общество и политическа държава. 
Конститутивни елементи на държавата. Учение за нацията. Учение за суверенитета. Учредителна власт 
на нацията и учредени власти. Единство на властта и разделение на властите. Ценности и цели на 
модерната държава. Либералната правова държава (XIX-ти век – първите десетилетия на XX-ти век). 
Авторитарни и тоталитарни тенденции в развитието на модерната държава. Съвременната 
демократична, правова и социална държава. Функции на модерната държава. Форма на държавата. 
Видове политическа интеграция: персонална, функционална и предметна. Видове държавни форми: 
монархия и република. Държава и право. Правотворчество. Държавата и международните отношения. 
Европейска интеграция. Глобализация. 
 

Технология на обучението и оценяване:  

mailto:g.bliznashki@law.swu.bg
mailto:georgi_bliznashki@yahoo.com


Обучението се осъществява по традиционно утвърдения начин чрез провеждане на лекции 
като се използват и мултимедийни презентации. За самостоятелна извънаудиорна работа се възлага 
изготвянето на теоретични и/или научно-практически разработки по предварително консултирани с 
преподавателя теми. Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с 
изискванията на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване 
и трансфер на кредити.  

 
Политология 

 
ECTS кредити: 4                                                                         Седмичен хорариум: 3л  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка  Вид на изпита: писмен  
Семестър: I-ви 
Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения», Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Николай Попов, Катедра «Национална сигурност и публична администрация», E-mail: 
npopovilir@law.swu.bg   

 
Анотация: 
Учебната дисциплина „Политология” е част от общообразователните дисциплини и заема 

своето място в подготовката на бъдещите магистри по право. 
Лекционният курс има за цел да даде основни знания за същността и особеностите на 

политическата наука и анализираните и използвани от нея основни понятия, субекти, отношения, 
явления, събития, теории и т.н. 

 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Политика и власт. Определение и същност на понятията; Дефиниране и обща характеристика 

на термина демокрация. Историческа ретроспекция и развитие на разбирането за демокрация; 
Политически процес и политическа система; Форми на държавно управление и държавно устройство; 
Парламентаризъм. Определение, същност и сравнителен анализ; Изпълнителна власт. Видове 
правителства. Държавен глава – видове и функции; Политически партии и партийни системи; Основни 
политически идеологии; Избори и избирателни системи; Политически елит и политическо лидерство; 
Политическа култура; Гражданско общество. Определение и общи характеристики. Групи за натиск; 
Външна политика и международни отношения; Международни преговори – основна характеристика 
и видове; Съвременни теории за международните отношения. 

 
Технология на обучението и оценяване: 
Обучение по дисциплината се провежда чрез използването на традиционни лекции с   

мултимедия,  дискусии, асоциативен метод, обсъждане на проблемни ситуации, самостоятелна и 
колективна работа по учебния материал. 

Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 
на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити. 
 

Римско частно право 
 

ECTS кредити: 4.0                                                                             Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                     
Семестър: І 
Методическо ръководство: 
Катедра “Гражданскоправни науки ” Правно-исторически факултет  
Лектори: 
Доц. д-р Константин Танев, Катедра «Гражданскоправни науки” Служ.тел: 073/ 833208 

 

mailto:npopovilir@law.swu.bg


Анотация 
„Римско частно право” задоволява обществените потребности от специалисти за 

научноизследователската, преподавателската и стопанската дейност с висока квалификация като 
постоянната нужда от задълбочаване и разширяване на правноисторическите, теоретичните и 
сравнителноправните знания с оглед практическата необходимост от задълбочено разбиране на 
процесите на формиране на актуалните частноправни институти в контекста на унификационните 
тенденции в правото на европейските страни и Европейския съюз; придобиването на дълбоки 
познания и практически умения в областта на частноправния анализ и перспективите в историческото 
формиране, настоящия статус и възможностите за унифицирана интерпретация на разнообразните 
националноправни системи в контекста на общия им произход и търсените възможности за 
сближаване; Утвърждаване на възпитанците на Юридическия факултет като водещи специалисти в 
образователното пространство на Европейския съюз. 

 
Цели, задачи и очаквани резултати 
Целта на курса е студентите да получат базисни знания за историческото развитие на римското 

право, значението му за актуалните правни системи и съвременния статус на науката. Акцентът е 
поставен върху формирането на цивилистичното мислене в контекста на романистичната традиция 
като практическа необходимост за студентите в тяхната практическа реализация. 

Знанията, придобити вследствие обучението, са важни както за теоретическата подготовка на 
студентите, така и за практиката им на национално и международно ниво. 

 
Технология на обучението и оценяване: 
Окончателната оценка по учебната дисциплина “Общинско право” се формира в края на курса 

на обучение като се оценяват отговорите на студентите по поставени въпроси върху теми от 
конспекта, и се отчитат резултатите от текущия контрол в съотношение 65% текущ контрол и 35% 
оценка от писмен изпит. 
 

Социология на правото 
 

ECTS кредити: 4.0                                                                     Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка            Вид на изпита: писмен  
Семестър: ІI 
Методическо ръководство: 
Катедра “Международно право и международни отношения”, Правно-исторически факултет  
Лектори: 
Доц. д-р Надежда Йонкова, Катедра „МПМО”  

 
Анотация: 
Цели на дисциплината Социология на правото: предназначена е да даде на студентите знания 

за предмета,обхвата и съдържанието на тази нова научна област,да ги запознае с историческите 
предпоставки за нейното възникване и развитие, с характерните особености както на 

европейската, така и на американската правно-социологическа школа, със спецификата на 
емпиричното правно- социологическо познание. Тези знания, поради спецификата на своя предмет, 
неизбежно се свързват с общотеоретичните достижения както на общата социология и на 
философията на правото, така също и с огромния обем от научно-практически достижения на 
отрасловите юридически науки. По този начин разширения обем от знания ще помогне на бъдещите 
юристи да подхождат към правото и практиката по прилагането му не само в рамките на юридическия 
позитивизъм, а с оглед на неговото социално съдържание и на разнообразието от институционални и 
неинституционални механизми на действие на правото в съвременното общество. В процеса на 
обучение студентите придобиват знания и опит за органическо съчетаване на юридическия със 
социологическия подход в бъдещата си професионална практика. 

Друго основно предназначение на курса е да създаде у студентите умения за използване на 
съвременните методи на емпирично правно-социологическо изследване в бъдещата им работа като 
практикуващи юристи. С оглед на това те се запознават с методиката на емпиричното правно- 



социологическо изследване, с възможностите на емпиричните изследователски технологии за по- 
задълбочено вникване в сложните юридически казуси, които са част от бързо променящата се 
правнорегулативна дейност. Специално внимание се отделя съществуващите европейски стандарти и 
ролята на правно-социологическите изследвания в процеса на хармонизиране на законодателството 
с правото на ЕС. 

Лекционните занятия се съчетават с участие на студенти в работата на някои от титулярите на 
трите вида власти, както и в конкретно провеждане на социологически изследвания в отделни правни 
направления. 

 
Технология на обучението и оценяване: 
Основната форма на обучение е лекционна и посредством провеждането на упражнения. За 

самостоятелна работа се възлага изготвяне на теоретични и научно-практически разработки, решаване 
на тестове. 

Окончателната оценка се формира като се оценяват отговорите на студентите по две теми от 
конспекта и се отчитат резултати от текущия контрол. 

 

Академично писане 
 

ECTS кредити: 4                                                                      Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  
Семестър: II,  
 
Анотация:  

Учебната дисциплина разглежда етичните въпроси свързани  с поведението в академичната среда. 
Подчертава се значимостта на етичните правила в образователния и и научния процес. Целта на 
обучението е студентите да отичтат значимостта на етичните норми и принципи в образователния 
процес, да анализират и изследват начини за разрешаване на практически проблеми чрез етични 
средства. В хода на обучението се акцентира и върху етичните елементи в действащата национална и 
международна нормативна уредба. 

 
Съдържание на учебната дисциплина:  

Курсът съдържа теми, разкриващи значимостта на етичните норми и принципи за формиране 
на академична култура, критично мислене и отговорно отношение към знанието и обществото. В 
предмета на учебната дисциплина се включват теми, разкриващи задълбочено същността на 
основните етични понятия и връзките между тях. В предмета на учебната дисциплина са включени 
също въпроси като плагиатство, академично нарушение, етика в оценяването, авторство и 
съавторство, както и етични аспекти на комуникацията в системата преподаватели- студенти.  

 

Курсът по дисциплината Академично писане се състои от 120 академични часа: 

• лекции – 45 часа, в които преподавателят представя основните изисквания за създаване на 

академичен научен текст (статия, дисертация, монография).  

•останалите 75 часа са предвидени за самостоятелна подготовка, по време на която студентите се 

запознават с предложената им научна литература и сами издирват други достоверни и качествени 

източници на информация по проблематиката в Интернет мрежата или в национални и световни 

библиотеки. Съответно  теоретичните постановки, които са разгледани по време на лекциите в 

сравнителен план между двата (или повече) езика помагат на студентите да правят разграничение 

между създаване на свой доклад или статия на български и английски (френски, немски) език по 

отношение на морфосинтактични характеристики, лексика, стил и т.н.   да създават свои собствени 

академични текстове, да анализират и редактират академични текстове и т.н. 

 Очаквани резултати:   
 Студентите следва 



- да придобият умения, позволяващи им безпроблемно да разграничават характерните черти на 
научния текст на български и английски език (френски, немски) и умело да ги прилагат в създаването 
на свои научни текстове; 
- да усвоят и да използват компетентно специфичната научна терминология, характерна за научния 

стил в разглежданите езици; 

- да разширят своя образователен кръгозор с модерни знания за създаването на научен текст на 

съответните езици и подхода към него; 

- да се подготвят за изготвяне на статии. 

  
Технология на обучението и оценяване:  

Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 
теоретични и научно- практически разработки, решаване на тестове. Окончателната оценка се 
формира като се оценяват отговорите на студентите по две теми от конспекта и се отчитат резултатите 
от текущия контрол.  

 
 

Информационно право 
ECTS кредити: 4                                                                                   Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Форма за проверка на знанията: текущ контрол                      Вид на изпита: писмен  
Семестър: 2 
Методическо ръководство: 
 Катедра „Публичноправни науки” Правно-исторически факултет  
 
Анотация:  
Учебната програма по Информационно право следва динамично развиващите се тенденции при 
правното регулиране на цифровото пространство в ЕС, свързани с интелигентен, приобщаващ, 
устойчив и ориентиран към цялото общество цифров растеж. Учебната програма по Информационно 
право има за цел да спомогне за получаване на задълбочени и трайни знания от студентите по право. 
Съществените функции и роля на информационното право определят значението на учебната 
дисциплина за цялостното формиране на съвременния юрист, част от информационното общество, 
който следва да придобие знания, умения и компетенции за работа в дигитална среда. Знанията, 
придобити вследствие обучението, са важни за фундаменталната подготовка на студентите и за 
практиката им като юристи. 
Съдържание на учебната дисциплина:  
Информационно общество; Понятие за информационно право; Предмет и метод на информационното 
право; Виртуална реалност; Правната система във виртуална среда; Юридически актове във виртуална 
среда; Правни волеизявления във виртуална среда; Електронни индивидуални юридически актове; 
Правоотношения във виртуална среда; Юридически факти и фактически състави във виртуална среда; 
Видове електронни регистри за правни субекти и юридически факти; Персонални среди за запазване 
на данни и индивидуални юридически актове; Правосубектност във виртуалната среда; Електронна 
идентичност и електронна идентификация; Изпращане, предаване и получаване на електронни 
изявления. Посредник при електронните изявления; Представителството във виртуална среда; Лични 
данни и тяхната защита. Предоставяне на лични данни на трети лица; Задължения на администратора 
на лични данни; Електронно управление и електронно правителство; Юридически производства във 
виртуалната среда; Достъп до обществена информация; Електронно правосъдие. Актове на ЕС; 
Електронно гласуване; Електронен подпис и квалифициран електронен подпис; Домейни. Процедури 
за решаване на спорове; Електронна търговия; Непоискани електронни съобщения; Международен 
обмен на правна информация. 
Технология на обучението и оценяване:  
Основната форма на обучение е лекционна. Студентите подготвят и представят прецентации, 
анализират съдебна практика и представят предварително решени от тях казуси. Провеждат се 
симулации и дискусии с участието на студентите по актуални въпроси. Извънаудиторно се организират 



посещения в съда, работа в библиотека, в онлайн правни платформи, провеждат се консултации, 
осъществява самостоятелна подготовка по предварително зададени задачи. 

 
 

Концепция и интерпретация на правния текст 
 
 

ECTS кредити: 4.0                                                                             Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                     
Семестър: І 
Методическо ръководство: 
Катедра “Гражданскоправни науки ” Правно-исторически факултет  
Лектори: 
Доц. д-р Константин Танев, Катедра «Гражданскоправни науки” Служ.тел: 073/ 833208 

 
Анотация 
В лекционния материал се проследява исторически изграждането на нормативните и 

догматични конструкции и методите за тяхното разбиране и прилагане от Древния Рим до 
действащите системи правото в контекста на общото им историческо развитие. Курсът проследява 
основните методи на екзегеза и интерпретация в Античния Рим и техните адепти в периода на 
Средните векове и Новите времена през школите на глосаторите, постглосаторите, хуманистите, 
общото право, естественото право до времената на модерните кодификации. 

С оглед догматично систематичната система на курса се обхващат изграждането и 
интерпретирането на автентичните и неавтентичните извори за правото, източниците на правото, 
основните „правни жанрове” в античната юриспруденция като източник и механизъм на разбиране, 
изграждането на официалните кодификации на правото като догматичен и законов инструмент, 
завършващи с юститниановия corpus iuris civilis; налагането на юстиниановия модел като действащо 
право и неговата екзегетика, формирането на съвременните граждански кодекси и съответстващите 
методи на анализ, екзегеза и интерпретация. 

 
Цели, задачи и очаквани резултати 
Основната цел на предложеното тук е придобиване на знания и практически навици у 

студентите за работа с основните институти на римското частно право като основа за изучаване на 
действащото българско и международно, както и правото на чуждите държави. Придобиването на 
практически умения за работа с правни текстове в това число научна литература и казуси, възможност 
за обща ориентация и посочване на основните въпроси и отговори, умение за работа с казуси в 
контекста на модулирани от преподавателя въпроси. 

 
Технология на обучението и оценяване: 
Окончателната оценка по учебната дисциплина се формира в края на курса на обучение като 

се оценяват отговорите на студентите по поставени въпроси върху теми от конспекта, и се отчитат 
резултатите от текущия контрол в съотношение 65% текущ контрол и 35% оценка от писмен изпит. 

 
 

Организация на правосъдието и правозащитните институции 
 

ECTS кредити: 4.0                                                                                       Седмичен хорариум: 3 ч. 
лекции 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                            Вид на изпита: писмен  
Семестър: II    
Методическо ръководство:  

Катедра «Публичноправни науки" 
към Правно-историческия факултет   
Лектор:  



Гл.ас. д-р Ралица Войнова, катедра «Публичноправни науки"  
тел./факс: 073/ 833208,  
E-mail: rmv77@law.swu.bg 
 

Анотация:   
Учебната дисциплина е включена като избираема в учебния план на специалност „Право“, ОКС 

„магистър“. Същата има фундаментално значение за специализираната юридическа подготовка на 
студентите, чиято бъдеща професионална реализация е тясно свързана с дейността на правосъдните 
органи и правозащитните институции. 

Лекционният курс има за цел да предостави знания относно организацията на правосъдието в 
Република България, видовете правозащитни институции и субектите, осъществяващи правозащитна 
дейност на национално и наднационално ниво. В тази връзка се изучава правната уредба на съдебната 
власт в Република България, структурата и организацията на дейността на съдебната система, както и 
правният статут на институциите, чиято дейност е пряко или косвено свързана с осъществяването на 
правосъдието.  

 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Учебният курс предлага знания относно вътрешно-организационната структура и 

компетентност на органите на съдебна власт – съд, прокуратура, следствени служби, както и на тясно 
свързани с тяхната дейност правни субекти – адвокатура, служба по вписванията, съдебни 
изпълнители, нотариат. Изяснява се спецификата в дейността на органите на съдебна власт и 
институциите, респ. субектите, упражняващи конкретни правозащитни функции. Изучава се също 
правозащитната дейност на някои наднационални правозащитни органи като Европейската 
прокуратура и Европейския омбудсман. 
 

Технология на обучението и оценяване:  
Прилагат се класическите методи на преподаване като студентите се запознават систематично 

и последователно с учебния материал в лекционна форма. Лекциите се представят с помощта на 
мултимедийни презентации и видеофилми. В процеса на обучението се включват разнообразни 
форми на извънаудиторната заетост: работа в библиотека, вкл. с електронни ресурси; посещения в 
специализирани правосъдни институции; изготвяне на курсови работи, доклади и др. 

Изпитът по учебната дисциплина се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се 
обявяват предварително от преподавателя. Окончателната оценка се формира като се оценяват 
писмените отговори на студентите върху избрани теми от конспекта и се отчитат резултатите от 
текущия контрол. 

 
Философия на правото 

 ECTS кредити: 4                                                                         Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  
Семестър: III  
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки”, 
Правно-исторически факултет  
Лектори: Доц. д-р Манол Станин,  
E-mail: stanin@law.swu.bg 
 

Анотация:  

Учебната дисциплина  е предназначена да даде на студентите знания за качествата на правото, 

определени от явления, които съществуват независимо от правото, но се отразяват в него. Това са 

оценъчните явления – свобода, справедливост, нравственост, естествени права, принуда, интерес, цел, 

оценка, правосъзнание, които се съдържат в правото в снет вид, и така участват във формирането на 

същността на всяка правна система. Дисциплината дава знания и за отношението между качествата на 

правото, разкрити от нея и други явления, същността на които се обуславя от правото. Това са 
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отношенията - правово общество и право-правова държава.. Философските познания за правото 

улесняват изучаването въпросите на правото, произтичащи от неговата собствено природа, предмет 

на други юридически науки, в това число и на общата теория на правото. Също така общата философия 

на правото е предпоставка за изучаване на философските въпроси на отделните отрасли на правото, 

както и на проблемите на правната социология.  

 

Съдържание на учебната дисциплина:  

Курсът по „Философия на правото” включва теми съдържанието, на които разкрива качествата 

на правото, обусловени от оценъчни явления, които се отразяват в него: – свобода, справедливост, 

нравственост, естествени права, принуда, интерес, цел, оценка, правосъзнание. В предмета на 

дисциплината се включват теми за отношението между качествата на правото, разкрити от нея и други 

явления, същността на които се обуславя от правото.  

 

Технология на обучението и оценяване:  

Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 

теоретични и научно- практически разработки, решаване на тестове. Окончателната оценка се 

формира като се оценяват отговорите на студентите по две теми от конспекта и се отчитат резултатите 

от текущия контрол.  

 
Избирателно право и избирателни системи 

 
ECTS кредити: 4      Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка  Вид на изпита: писмен  
Семестър: III 
Методическо ръководство:  
катедра „Публичноправни науки“ 
Правно-исторически факултет  
Лектор: гл. ас. д-р Весела Кирилова Мирчева, катедра „Публичноправни науки“  
тел. 073/83-32-08; е-mail: v.mircheva@law.swu.bg, valensia@abv.bg 
 

Анотация:  
Дисциплината изучава основните принципи на избирателното право, техният историко-правен 

генезис и механизми за прилагане. Изследват се основните разновидности на избирателните системи 
като способи за формиране на представителни органи, а именно – мажоритарна, пропорционална и 
смесена избирателна система. Разглеждат се различни техни модификации, основани на различни 
методики за определяне на изборните резултати и разпределяне на мандатите. Анализира се 
изборният процес като система от условия и процедури, свързани с подготовката и произвеждането 
на изборите. Представя се и кратък анализ на българското избирателно законодателство като се 
открояват нормативните и практически проблеми на изборния процес.  
 

Съдържание на учебната дисциплина:  
Избори – понятие и правно-политическа същност. Избирателно право – обективно и 

субективно; активно и пасивно. Принципи на избирателното право. Избирателна система – понятие, 
същност и класификации. Мажоритарна избирателна система – същност и видове. Пропорционална 
избирателна система – същност и видове. Смесена избирателна система – същност и видове. Изборен 
процес – понятие и етапи. Насрочване на изборите. Формиране на изборни райони и избирателни 
секции. Съставяне на избирателни списъци. Образуване на избирателни комисии. Издигане и 
регистриране на кандидати. Предизборна кампания. Гласуване. Определяне на изборните резултати. 
Оспорване на изборните резултати и на законността на изборите. Санкции при нарушаване на 
изборната процедура. Престъпления срещу избирателното право. Предсрочно прекратяване на 
пълномощията. Попълване на овакантени мандати.   
 

Технология на обучението и оценяване:  
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Обучението се осъществява по традиционно утвърдения начин чрез провеждане на лекции. По 
време на лекционния курс се провеждат разисквания и дискусии на актуални проблеми с теоретична 
и/или практическа насоченост в областта на избирателното право, проучване и обсъждане на 
практиката по подготовката и произвеждането на избори, както и на юриспруденцията на 
Конституционния съд, решаване на казуси и др. Изискванията за заверка на семестъра са редовно 
посещение на учебните занятия, изпълнение на поставените задачи и участие в колективната работа 
по учебния материал. Знанията на студентите се оценяват чрез контролни работи през семестъра, като 
оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити.  

 
Правен режим на здравеопазването 

 
ECTS кредити: 4.0                                                          Седмичен хорариум: 3л  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка Вид на изпита: писмен  
Семестър: IV  
Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения» Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Проф. д.н. Габриела Белова „Международно право и международни отношения» тел: 073/88 66 21; e-
mail: annahristova@law.swu.bg 

 
Анотация:  
Дисциплината "Правен режим на здравеопазването”  има за цел да запознае студентите със 

системата от правни норми, които уреждат обществените отношения в областта на здравеопазването. 
В рамките на курса се разглеждат основни принципи на здравното право, правният статут на 
пациентите и медицинските специалисти, организацията и управлението на здравната система, както 
и механизмите за финансиране на здравните дейности. Анализират се правата и задълженията на 
участниците в здравните правоотношения, медицинската дейност като правно регулирана професия, 
както и юридическата отговорност при нарушения на здравното законодателство.  

 
ЦЕЛИ 
Дисциплината развива у студентите умения за правен анализ и прилагане на нормативната 

уредба в практиката, като създава основа за професионална реализация в областта на здравната 
администрация, правното обслужване на лечебните заведения, здравноосигурителни институции и 
съдебна практика.  

Технология на обучението и оценяване:  
Основната форма на обучение е лекционна. Оценяването на постигнатите резултати в процеса 

на обучението е съобразено с изискванията на Наредба № 21 на  МОН от 2004 г. за прилагане на 
система за натрупване и трансфер на кредити. 

Окончателната оценка по учебната дисциплина „Правен режим на здравеопазването“ се 
формира от оценка от текущ контрол и изпитна оценка, като по-голяма тежест има текущият контрол.  

 
 

Защита правата на детето 
 

ECTS кредити: 4.0                                                                                  Седмичен хорариум: 3 ч. л.  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                                  Вид на изпита: писмен  
Семестър: III  
Методическо ръководство:  
Катедра „Публичноправни науки”,  
Правно-исторически факултет  
Лектор:  
доц. д-р Надежда Кръстева, катедра ППН, е-mail: nkrusteva@law.swu.bg  
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служ. тел: 073/886614, 073/833208  
 

Анотация:  
Учебната програма по дисциплината „Защита правата на детето“ е избираема за студентите от 

специалност „Право“. Учебното съдържание е насочено към запознаване на студентите със 
специфичните права на детето и по-специално с тяхната законодателна закрила. 

Учебната програма на дисциплината включва изучаването на вътрешни и 
международноправни актове, които осигуряват закрилата на детето в различни аспекти на социалната 
действителност.  

Основната цел на дисциплината е да формира у студентите необходимите знания, умения и 
компетентности за осъществяване защита правата и законните интереси на детето. 

 
Съдържание на учебната дисциплина:  
Част 1 – Защита на малолетни и непълнолетни лица – международноправни актове; 

Конвенция за правата на детето и Факултативни протоколи; Закон за закрила на детето и Правилника 
за неговото прилагане. 

  
Част 2 – Защита на малолетните и непълнолетните по Закона за борба срещу 

противообществените прояви на малолетните и непълнолетните – възпитателни мерки, органи 
и институции за защита на детето. 

Част 3 – Защита на малолетните и непълнолетните по наказателния кодекс на Република 
България и други закони – защита правата на детето по Закон за защита от домашно насилие; правата 
на детето и тяхната защита в отделни нормативни актове. 
 

Технология на обучението и оценяване:  
Основната форма на обучение е лекционна. По време на лекциите се обсъждат основните 

въпроси на теорията, решават се и се обсъждат казуси.  
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 

на Наредба № 21 на  МОН от 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити. 
Окончателната оценка по учебната дисциплина „Защита правата на детето“ се формира от 

оценка от текущ контрол и изпитна оценка, като по-голяма тежест има текущият контрол. Текущият 
контрол е под формата на решаване на казус/попълване на тест/разработване на конкретни въпроси от 
конспекта.  

Изпитът се провежда в писмена форма /тест/. Критериите за оценяване се обявяват 
предварително от преподавателя, взема се предвид и участието на студентите по време на лекционния 
процес и работата им по време на семестъра. Резултатите се обявяват според установените за това 
срокове. Оценяването е по шестобалната система.  

 
Външна политика на България 

 
ECTS кредити: 4                                                                                        Седмичен хорариум: 3л 
Семестър: III 
Методическо ръководство: 
Катедра „Международно право и международни отношения” Правно-исторически факултет 
Лектор:  
доц. д-р Димитър Тюлеков, катедра МПМО  

 
Анотация:  
Академичната дисциплина „Външна политика на България“ предназначена за студенти от 

специалността “Право”, редовно обучение. В лекционният курс се анализират етапите, процесите и 
насоките в развитието на българската външна политика. Хронологическият и тематичен обхват е 
външнополитическата история на третата българска държава, т.е. от Освобождението (1878 г.) до наши 
дни. Встъпителните лекции са две. Те са върху характеристиката на научната и учебна дисциплина 
„Външна политика на България” в обсега на професионалното и образователно направление 



„Политически науки”, а втората е посветена на българската външнополитическа дейност през третата 
четвърт на XIX, целия XX и началото на нашия век в историята на международните отношения. 
Целенасочено ударението е поставено върху времето след Балканските и Първата световна война. 
Специално внимание е отделено на българската външна политика в края на XX и в началото на XXI век.  

Външната политика на България се разкрива в три основни идейно-тематични пласта: 
1. Българската външнополитическа дейност се разглежда като съставна част от системата на 

международните отношения в Европа и в света 
2. Съобразно развитието на международните отношения в Югоизточна Европа. Външната 

политика на нашата страна се представя в нейната непосредствена връзка с външната политика на 
съседните държави, с техните различни, твърде често и противоречиви цели. В същото време се 
разкрива и наличието на общи за региона като цяло и за съставящите го държави интереси и стремежи. 

3. Външната политика на третата българска държава като фактор за решаване националния 
въпрос и нейното място в освободителните борби на българите от Добруджа, Западните покрайнини, 
Македония и Тракия. 

Важна съставна част на представянето на всички теми е изясняването на същността на 
националните и държавните интереси, на тяхната еволюция и на политиката за постигането им. 
Отделено е внимание и на институциите, на техните ръководители, които определят и осъществяват 
външнополитическите решения. 

Лекционният курс е обособен в три модула, разграничени от значими исторически събития 
през годините 1878-1879, 1944-1947 и 1989-1991 г. 

 
  Цели на учебната дисциплина “Външна политика на България”: 
Студентите да получат базово научно-историческо познание за външната политика на България, което 
е необходимо за бъдещата професионална реализация на бакалаврите по международни отношения. 
Важно е да придобият умения за разкриване причинно-следствената обусловеност във външната 
политика на Третата българска държава, като успешно анализират и класифицират дефектите, 
слабостите и неуспехите на отечественият ни политико-дипломатически елит от възстановяването на 
българската държавност до наши дни.  

 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, използват се също мултимедия. 
Самостоятелната подготовка предвижда Решаване на контролни задания; Разработване на теми с 
теоретична насоченост. Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е 
съобразено с изискванията на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система 
за натрупване и трансфер на кредити. 
 

Право на интелектуалната собственост 

 

ECTS кредити: 4                                                                          Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  
Семестър: IV  
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки” Правно-исторически факултет  
Лектори: Доц. д-р Манол Станин,  
E-mail: stanin@law.swu.bg 
 

Анотация:  

Курсът по Право на интелектуалната собственост предоставя необходимите специални правни 

знания и умения да се прилагат правните норми и другите правни средства по право на 

интелектуалната собственост. В учебната дисциплина се изучават въпросите свързани с разкриване на 
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правнорелевантната специфика на обектите от индустриалната  интелектуална собственост и 

художествената интелектуална собственост. 

 

Съдържание на учебната дисциплина: 

Курсът по Право на интелектуалната собственост в своето съдържание включва теми, 

разкриващи правнорелевантните характеристики на обектите на интелектуална собственост. 

Разглеждат се въпросите свързани с възникването, съдържанието и реализирането на субективните 

права върху обекти на интелектуална собственост. В предмета на учебната дисциплина са включени и 

теми, чието съдържание представя видовете защита на обектите на права на интелектуална 

собственост. 

 

Технология на обучението и оценяване:  

Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 

теоретични и научно- практически разработки, решаване на тестове. Окончателната оценка се 

формира като се оценяват отговорите на студентите по две теми от конспекта и се отчитат резултатите 

от текущия контрол. 

 
Полицейско право 

 
 
ECTS кредити: 4  
Седмичен хорариум: 3 ч.лекции   
Форма за проверка на знанията: текуща оценка    Вид на изпита: писмен  
Семестър: четвърти 
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки», Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Маргарита Николова Чешмеджиева, Катедра „Публичноправни науки” 
тел: 83 32 08, E-mail: margo@law.swu.bg 
гл. ас. д-р Антония Методиева, Катедра „Публичноправни науки” 
тел: 83 32 08, E-mail: tmetodieva@law.swu.bg  
 
 

 
Анотация: 
Учебната дисциплина е дял от специалната част на административното право. Тя разглежда 
обществените отношения, които възникват по повод осъществяването на изпълнително-
разпоредителната дейност на полицейските органи в сферата на защита на основните права и законни 
интереси на гражданите, противодействието на престъпността и опазването на обществения ред. 
Изучават се и се анализират административноправните норми регулиращи основните дейности и 
структурата на Министерството на вътрешните работи и правомощия на полицейските органи при 
защитата на националната сигурност, опазването на обществения ред и противодействието на 
престъпността. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Понятие за национална сигурност, обществен ред и противодействие на престъпността, Стратегия за 
национална сигурност, Правомощия на основните структурни звена на МВР, Служби за сигурност и 
обществен ред, Сътрудничество между гражданите и полицията, Понятие за класифицирана 
информация, Полицейски мерки – обща характеристика и класификация, Принудителни 
административни мерки, Видове, Особености на административно-наказателната дейност, 
осъществявана от полицейските органи. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Преподаването се осъществява чрез лекции, мултимедийни презентации и активна работа със 
законодателството. Изучаването на административните правоотношения се допълва с казуси и 
практически задачи. Оценяването включва текущ контрол и заключителен изпит, отразяващ нивото на 
усвоени знания и практически умения. 
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Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба № 21 но МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити.  
 

 
Сравнително конституционно право 

 
ECTS кредити: 4                                  Седмичен хорариум:  3л+0су 
Език на преподаване: български 
Форма за проверка на знанията: изпит                                          Вид на изпита: писмен 
Семестър: IV 
Методическо ръководство: 
Катедра „Публичноправни науки”, Правно-исторически факултет 
Лектор: Доц. д-р Борислав Цеков 
E-mail: b.tsekov@law.swu.bg 

 
Анотация: 
Сравнителното конституционно право изучава в сравнителен аспект: a) основите на 

конституционното развитие на съвременните държави; б), моделите на организация на държавната 
власт и по-конкретно на законодателната, изпълнителната и съдебната власт; в) моделите на контрол 
за конституционност; г) конституционно-правният статус на гражданите; д) отношенията „държава-
религия“ в съвременния свят; е) моделите на организация на реакцията на държавата при извънредно 
положение в съвременния свят. 

 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Предмет, система и източници на Сравнителното конституционно право. Правните системи в 

съвременния свят – обща характеристика и особености. Характеристика и особености на 
континентално-европейското и англо-американско конституционно развитие. Рецепция на 
конституционни модели в други региони (Южна Америка, Азия, Африка). Същност, структура, 
класификация, приемане и изменения на конституцията. Контрол за конституционност – 
континентално-европейски и американски модел. Конституционен статус на личността в съвременния 
свят. Форма на държавно управление: съвременни републики и монархии. Форма на държавно 
устройство: съвременни унитарни, федерални и конфедерални държави. Политически режими: 
либерално-демократичен, авторитарен, тоталитарен. Понятие за гражданско общество. Собствеността 
като материална основа на гражданското общество – сравнително-конституционен преглед. 
Политически партии, граждански сдружения и синдикални организации в континентално-
европейската и в англо-американската правни системи. Държава и религия в съвременния свят – 
сравнителни конституционни модели. Законодателна власт: понятие и класификация. Формиране и 
структура на законодателната власт. Законодателен процес и парламентарен контрол – сравнителен 
преглед. Континентално-европейски и уестминстърски модел на парламентарно управление. 
Изпълнителна власт. Висши органи на изпълнителната власт. Състав и структура. Функции и 
компетенции на изпълнителната власт. Държавен глава - сравнително-конституционен статус и 
компетенции. Сравнително-конституционни модели на организация на съдебната власт. 
Конституцията и извънредното положение в съвременния свят. Конституционно устройство на отделни 
държави (case study). Парламентарно управление от континентално-европейски тип: Германия, 
Испания, Полша. Парламентарно управление от уестминстърски тип: Великобритания, Канада, 
Австралия, Индия. Президентски републики: САЩ, Бразилия, Нигерия. Полупрезидентски 
(президентско-парламентарни) републики: Франция, Финландия, Русия. Специфика на 
конституционното устройство на Китай, Израел и Южна Африка. Държави, основани на ислямската 
доктрина: Иран, Саудитска Арабия, Оман. 

 
Технология на обучението и оценяване: 
Обучението се осъществява чрез провеждане на лекции, които включват разискване и 

дискусии на актуални проблеми с теоретична и практическа насоченост, проучване и  обсъждане на 



юриспруденцията на конституционните юрисдикции на различни държави, решаване на казуси. 
Изискванията за заверка на семестъра са редовно посещение на учебните занятия, изпълнение на 
поставени задачи и участие в колективна работа по учебния материал. Знанията на студентите се 
оценяват чрез контролни работи през семестъра. 

 
Екологично право 

ECTS кредити: 4.0                                                          Седмичен хорариум: 3л  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка Вид на изпита: писмен  
Семестър: IV  
Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения» Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Анна Христова, Катедра „Международно право и международни отношения» тел: 073/88 66 
21; e-mail: annahristova@law.swu.bg 
 
 
Анотация: 
Лекционният курс по дисциплината „Екологично право“ има за цел да предостави знания и умения 
относно предмета, системата, източниците и характерните особеностите на екологичното право, както 
и да направи обстоен анализ на отделните компоненти на околната среда. Обърнато е внимание както 
на националното законодателство по опазване на околната среда, така и на международноправните 
аспекти на екологичното право. Акцент е поставен и на европейското сътрудничество в областта на 
околната среда. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
„Екологичното право“ в Република България е клон на правото, който урежда обществените 
отношения, свързани със: опазването на околната среда – въздух, вода, почви, гори, биологично 
разнообразие; рационалното използване на природните ресурси – като минерали, води, гори и др.; 
контрола и санкциите за екологични нарушения – административни и наказателни мерки; оценката на 
въздействието върху околната среда; правата на гражданите и НПО в опазването на околната среда – 
включително достъп до информация, участие в процедури и достъп до правосъдие; държавната 
политика в областта на околната среда; европейското сътрудничество в областта на околната среда. 
Разглежда и актуалните тенденции в политиката на Европейския съюз по опазване на околната среда. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекции и семинарни упражнения. 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 
Семинарните упражнения включват дискусии по актуални теми в областта на Екологичното право и 
аудиторна заетост. Провежда се и текущ контрол под формата на тест, с отворени и затворени въпроси, 
върху изучения материал. Окончателната оценка се оформя като средноаритметична от оценката на 
текущия контрол и оценката на писмения изпит. 
Изискванията за заверка на семестъра са редовно посещение на занятията, изпълнение на 
поставените задачи, положителни оценки от текущия контрол и извънаудиторната работа. 

 
 

Сравнително административно право 
 
ECTS кредити: 4  
Седмичен хорариум: 3 ч.лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка    Вид на изпита: писмен  
Семестър: пети 
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки», Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Маргарита Николова Чешмеджиева, Катедра «Публичноправни науки»,  

mailto:annahristova@law.swu.bg


тел: 83 32 08, E-mail: margo@law.swu.bg 
 
Анотация:  
Учебната дисциплина формира знания у студентите за мястото и ролята на административното право 
в системата на публичното право в чуждите страни. Дисциплината дава необходимите теоретични 
знания на студентите за предмета, методите, субектите, източниците, основните институти на 
административното право в чуждите страни, правните процедури, формите на съдебния контрол върху 
дейността на администрацията в страните с континентална и англо-саксонска правна система. 
Изучават се основните правни проблеми на изпълнителната дейност в чуждите страни. 
Последователно се разглеждат елементите на юридическата й характеристика, структурата и 
действието на административно правните норми, основанията за възникването и съдържанието на 
административните правоотношения, законовите и подзаконовите източници на административното 
право. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Понятие за административно право в чуждите страни. Централни органи на изпълнителната власт. 
Правителство. Министерства. Ведомства. Функционална децентрализирана администрация. Форми на 
административна дейност. Административни актове - видове. Условия за законосъобразност на 
административните актове. Административни договори. Омбудсман. Административно право на 
Франция. Публична администрация. Административно право на Германия. Понятие за 
административно право. Структура на администрацията. Административно право на Великобритания. 
Система от органи на изпълнителната власт. Държавна служба. Контрол над дейността на 
административните органи. Административно право на Италия. Административно право на Финландия. 
Административно право на Полша. Публична администрация. Органи на изпълнителната власт-
централни и териториални.  

 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 
Оценяването включва текущ контрол и заключителен изпит, отразяващ нивото на усвоени знания и 
практически умения.   
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба № 21 но МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити.  

 
Общинско право 

ECTS кредити: 4  
Седмичен хорариум: 3 ч.лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка    Вид на изпита: писмен  
Семестър: пети 
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки», Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Маргарита Николова Чешмеджиева, Катедра «Публичноправни науки»,  
тел: 83 32 08, E-mail: margo@law.swu.bg 

 
Анотация:  
В учебната дисциплина се изучават основните проблеми на местното самоуправление и местната 
администрация. В правноидеологическа последователност се разглеждат същносттта на местното 
самоуправление, неговите цели, принципи и историческо развитие. Централно място заема 
юридическото положение на общината, общинския съвет, неговото формиране и функциониране. 
Особено внимание се отделя на статута на органите на местната администрация, кметове на общини, 
на райони и кметства и кметските наместници, както и правните актове издавани от тях. Отделено е и 
внимание и се дават знания за формирането на отделните административнотериториални единици, 
както и на териториалните единици. Изучава се и правният режим на общинското имущество, неговата 
защита, правомощията на общината по регулирането на стопанската дейност. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Общинско право, Конституционни основи на местното самоуправление, Правен режим на местните 
избори, Административно-териториално устройство на Република България, Община - обща правна 
характеристика. Конститутивни елементи, Участие на населението в общинското самоуправление, 
Общински съвет - състав, структура, компетентност, Правни актове на общинския съвет, Комисии на 
общинския съвет компетентност и ред на дейност, Правен статут на председателя на общинския съвет, 
Правно положение на общинския съветник, Сдружаване на общини, Съставни административно-
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териториални единици, Район, Кметство, Териториални единици - понятие. Населено място. Селищно 
образувание, Правен статут на кмета на общината, района и кметството, Правомощия на кмета на 
общината, района и кметството, Правни актове на кмета, Област - понятие. Създаване. Закриване, 
Правно положение на областния управител, заместник-областните управители и областната 
администрация 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 
Оценяването включва текущ контрол и заключителен изпит, отразяващ нивото на усвоени знания и 
практически умения.   
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба № 21 но МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити.  

 

Митническо право 
 

ECTS кредити: 4                     Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                  Вид на изпита: писмен 
Семестър: V 
Методическо ръководство: 
катедра «Публичноправни науки» 
Правно-исторически факултет 
Лектор: 
Д-р Мая Георгиева, катедра "Публичноправни науки" 
 

Анотация: 
Целта на  обучението е да подготви студентите със същността  на  митническото право и 

неговото прилагане в публичния и частния сектор в условията на безкнижна среда в митническите 
учреждения при осъществяване на търговията, за хармонизирано и стандартизирано прилагане на 
митническия контрол от държавите членки, за да се гарантира равностойно ниво на митнически 
контрол на цялата територия на Съюза, така че да не възникне антиконкурентно поведение в 
различните входни и изходни пунктове на Съюза и при взаимоотношенията му с трети страни. 

Задачи на обучението е да запознае обучаемите с основни положения и особености на 
митническото законодателство  и неговото прилагане  на територията на Митническия съюз и извън 
него, с оглед вменените задължения на митническите органи за опазване и защита на финансовите 
интереси на Съюза. 

Методика на обучението:  Дисциплината  започва с  характеристиката  на митническото право, 
с неговия предмет и метод на правно регулиране, с възникването и развитието  на митническото 
законодателство, с Митническия кодекс на Съюза  (МКС), който урежда общите правила и процедури, 
приложими за стоките, въвеждани на митническата територия на Съюза или извеждани от нея.   

Съдържание на учебната дисциплина: 
Студентите придобиват знания за прилагане  на законодателството на ЕС, регламентиращо 

дейността на митническата администрация,  за мисията на митническите органи;  както и  познания , 
свързани  с основни определения , уредени в  Митническия кодекс на Съюза. Също така студентите 
изучават - структурата, функции и задачи  на митническата администрация; статута на митническия 
служител; правомощия на митническите органи; същност и обхват на митническия контрол; мито, 
митническа стойност, митнически режими; митническо задължение, митнически освобождавания и 
др. 

Технология на обучението и оценяване: 
Основната форма на обучение е лекционна.  
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 

на Наредба № 21 на  МОН от 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити. 
Окончателната оценка по учебната дисциплина се формира от оценка от текущ контрол и 

изпитна оценка, като по-голяма тежест има текущият контрол.  
Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват предварително от 

преподавателя. Оценяването е по шестобалната система.  



 
Парламентарно право 

 
ECTS кредити: 4       Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                  Вид на изпита: писмен 
Семестър: V 
Методическо ръководство: 
катедра «Публичноправни науки» 
Правно-исторически факултет 
Лектор: 
проф. д.н. Георги Петков Близнашки, катедра "Публичноправни науки" 
тел. 073/ 833208, е-mail: g.bliznashki@law.swu.bg  georgi_bliznashki@yahoo.com 
 

Анотация: 
Парламентарното право представлява подотрасъл на Конституционното право, който изучава 

осъществяването на законодателната власт в Република България. Анализира се конституционно-
правният статус на законодателния орган – Народното събрание, неговата организация и ред за 
дейност. Изучава се правното положение на народните представители, на парламентарните групи и 
парламентарните комисии. Детайлно се разглеждат функциите и правомощията на парламента, като 
се акцентира върху законодателната му дейност и приеманите от него актове. Изследва се 
предпарламентарния и парламентарния законодателен процес, както и техните фази. Изучават се 
формите и средствата за парламентарен контрол, както и процедурите за тяхното осъществяване. 
Изследват се компетенциите на Народното събрание за изменение и допълнение на Конституцията, 
като в тази връзка се анализира и правният институт на Великото народно събрание. 
 

Съдържание на учебната дисциплина: 
Предмет и източници на Парламентарното право. Парламентаризъм и парламентарна форма 

на управление (еволюция и разновидности). Законодателна власт. Състав и срок на пълномощията на 
Народното събрание. Структура на Народното събрание. Парламентът като „работеща корпорация“. 
Конституиране на Народното събрание.  Ръководни органи на Народното събрание. Правно 
положение на народните представители. Парламентарна етика. Правно положение на 
парламентарните групи.  Правно положение на парламентарните комисии. Парламентарни сесии и 
заседания. Кворум, гласуване и мнозинство. Функции на Народното събрание. Правомощия на 
Народното събрание. Обща характеристика на законодателната дейност. Характеристика и действие 
на закона. Видове закони. Актове на Народното събрание. Предпарламентарен законодателен процес 
– понятие и фази. Парламентарен законодателен процес – понятие и фази. Парламентарен контрол - 
предназначение, основни форми и средства. Въпроси, питания и запитвания. Вот на недоверие и вот 
на доверие /инициатива, процедура и мнозинство/. Парламентарни анкети, изслушвания и 
проучвания. Велико народно събрание. 
 

Технология на обучението и оценяване: 
Обучението се осъществява чрез провеждане на лекции, които включват разискване и 

дискусии на актуални проблеми с теоретична и практическа насоченост, проучване и обсъждане на 
парламентарната практика, юриспруденцията на Конституционния съд и решаване на казуси. 
Изискванията за заверка на семестъра са редовно посещение на учебните занятия, изпълнение на 
поставените задачи и участие в колективната работа по учебния материал. Знанията на студентите се 
оценяват чрез контролни работи през семестъра, като оценяването на постигнатите резултати в 
процеса на обучението е съобразено с изискванията на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004г. 
за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити.     

 
Правен режим на защита на конкуренцията 

 
ECTS кредити: 4.0                                                          Седмичен хорариум: 3л  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка Вид на изпита: писмен  
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Семестър: V  
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки» Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Йорданка Нонева-Златкова, Катедра „Гражданскоправни науки»  

Анотация: 
Учебната дисциплина «Правен режим на защита на конкуренцията» има за цел да запознае 

студентите с основните принципи, институти и механизми на правната уредба на конкуренцията като 
елемент от пазарната икономика. В курса се разглеждат националната и европейската правна рамка в 
областта на конкурентното право, както и ролята на конкуренцията за свободната стопанска 
инициатива и защитата ва обществения интерес. Основен акцент се поставя върху забраната на 
антиконкурентни споразумения, злоупотребата с положение, контрол върху концентрациите между 
предприятия, както и правния режим на нелоялната конкуренция. Анализира се дейността и 
правомощията на Комисията за защита на конкуренцията, както и съдебният контрол върху нейните 
актове. В рамките на дисциплината се разглеждат и въпросите на отговорността за нарушения на 
конкурентното законодателство, санкционните механизми и процесуалните аспекти на 
производствата по защита на конкуренцията.  

Цел 
 Обучението цели да формира у студентитеумения за правен анализ, тълкуване и прилагане на 
нормите на конкурентното право в практиката. 

Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и 

мултимедия. Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват 
предварително от преподавателя, взема се предвид работата по време на семестъра и резултатите от 
текущия контрол.  
 
 

Криминология 
 
ECTS кредити: 4.0                                                                             Седмичен хорариум: 3ч.лекции 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                           Вид на изпита: писмен 
Семестър: VІ 
Методическо ръководство: Катедра „Публичноправни науки”, Правно-исторически факултет 
 

Анотация: 
Криминологията е избираема  учебна дисциплина към специалността "Право" в Правно-

историческия факултет. Тя има за цел да формира фундаментални познания  за престъпността като 
социално явление и   нейните причини, за личността на престъпника, за възникването и 
механизма,превенцията и контрола над престъпното поведение за видовете и категориите 
престъпност. В рамките на курса се разглеждат основните криминологични теории относно факторите 
на престъпността, структурата и динамиката ѝ. Особен акцент се поставя върху превенцията на 
престъпността, ресоциализацията на извършителите и приложението на криминологичните 
изследвания в практиката на наказателното правосъдие.  Познанията на студентите  от специалност 
„Право” в тази област на обществознанието представляват необходима съставна част от комплекса 
знания, формирани от специалните правни и други сродни дисциплини, насочени към изследване на 
престъпността и механизмите за нейното противодействие. Актуалното значение на 
криминологическото познание се определя от нарасналата престъпност, новите й детерминанти и 
проявни форми, както и от потребността за упражняване на нетрадиционни подходи в 
антикриминогенната стратегия. Това определя и ролята на криминологията за цялостното формиране 
на специалиста-юрист.  

 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Курсът по Криминология съдържа следните модули: 
I модул "Въведение в криминологията"; 



II модул "Феноменология па криминологията"; 
III модул "Причини на престъпността, механизъм на престъпното поведение. 

Криминологическо прогнозиране и планиране". 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и 

мултимедия. Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват 
предварително от преподавателя, взема се предвид работата по време на семестъра и резултатите от 
текущия контрол.  

 
Пробация, фамилна комуникация и адаптация 

 
ECTS кредити: 4.0                                                                                                Седмичен хорариум: 3 
ч. л.  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                                      Вид на изпита: писмен  
Семестър: VI  
Методическо ръководство: 

Катедра „Публичноправни науки”,  
Правно-исторически факултет  
Лектори:  
доц. д-р Надежда Кръстева, катедра ППН, е-mail: nkrusteva@law.swu.bg  
доц. д-р Юлиана Матеева, катедра ППН, е-mail: juliana_mateeva@law.swu.bg  
служ. тел: 073/886614, 073/833208  

 
Анотация:  
Учебната дисциплина „Пробация, фамилна комуникация и адаптация“ е избираема за 

студентите от специалност „Право“. Учебната дисциплина има за цел да запознае студентите с 
особеностите на наказанието „пробация“ като съвременна алтернатива на лишаването от свобода. 
Акцентът е поставен върху правната уредба, институционалната рамка, изпълнителните органи и 
специфичните пробационни мерки, предвидени в законодателството и прилагани в практиката. 
Включен е и анализ на комуникацията и адаптацията в семеен и институционален контекст, както и 
ролята на пробационния служител в ресоциализацията на осъдените.  

 
Съдържание на учебната дисциплина:  
Учебният курс включва:  
І. Модул – Възникване и обща характеристика на наказанието „пробация“. 
ІІ. Модул – Особености при изпълнението на отделните видове пробационни мерки. 
ІІІ. Модул – Особености, свързани с изпълнението на наказанието „пробация“. 

 
Технология на обучението и оценяване:  
Основната форма на обучение е лекционна. По време на лекциите се обсъждат основните 

въпроси на теорията, решават се и се обсъждат казуси. Студентите подготвят и представят 
презентации, анализират съдебна практика и представят предварително решени от тях казуси.  

Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 
на Наредба № 21 на  МОН от 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити. 

Окончателната оценка по учебната дисциплина „Пробация, фамилна комуникация и адаптация“ 
се формира от оценка от текущ контрол и изпитна оценка, като по-голяма тежест има текущият контрол. 
Текущият контрол е под формата на решаване на казус/попълване на тест/разработване на конкретни 
въпроси от конспекта.  

Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват предварително от 
преподавателя, взема се предвид и участието на студентите по време на лекционния процес и работата 
им по време на семестъра. Резултатите се обявяват според установените за това срокове. Оценяването 
е по шестобалната система.  
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Международно морско право 
 
 
ECTS кредити: 4.0                                                                                        Седмичен хорариум: 3 ч. л 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка, окончателна оценка Семестър: VІ                                                                                                      
Вид на изпита: писмен 
Методическо ръководство: 
Катедра Гражднаскоправни науки, Правно-исторически факултет 
Лектор:  
Доц. д-р Ана Джумалиева 
 
Анотация: 
Учебната дисциплина „Международно морско право“ е предназначена за студенти по специалността 
„Право“ и цели усвояване на знания за правния режим на морските пространства, източниците и 
принципите на международното морско право. В курса се разглеждат теми като статута на корабите, 
морската сигурност, защитата на морската среда и международни престъпления, извършвани на море. 
Особено внимание се отделя на международните конвенции, механизмите за разрешаване на морско-
правни спорове и ролята на Международния трибунал по морско право. Обучението развива 
практически умения за прилагане на морското право в международен и национален контекст, с 
приложение в съдебната и административната практика, както и в морската индустрия. 
 
Съдържание на учебната програма 
Учебната дисциплина „Международно морско право“ разглежда правния режим на морските 
пространства – териториално море, изключителна икономическа зона, открито море, международни 
проливи и канали. Анализират се източниците на морското право, основните принципи и субекти, 
включително статутът на кораби и юрисдикцията на държавите. Специално внимание се отделя на 
защитата на морската среда, борбата с морското пиратство, тероризма и незаконния трафик. Изучава 
се и практиката на Международния трибунал по морско право и други механизми за разрешаване на 
международни морско-правни спорове. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин с използването и на мултимедия. 
Самостоятелната подготовка предвижда подробно изучаване на основните етапи в развитието на 
Международното морско право и добро ниво на познаване на съвременните международни процеси 
в неговата правна уредба. 
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити. 

Бюджетно право 

 
ECTS кредити: 4.0                                                                                                    Седмичен хорариум: 3 ч. лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                                       Вид на изпита: писмен  
Семестър: VI  
Методическо ръководство: Катедра «Публичноправни науки », Правно-исторически факултет  
Лектор: Доц. д-р Валентина Александрова Голева, Катедра «Публичноправни науки » тел. 073/ 833208, 
е-mail: aleksandrovavalentina@law.swu.bg  

Анотация: 

Дисциплината „Бюджетно право“ разглежда правната уредба на бюджетната дейност в 

Република България. Студентите изучават структурата и действието на бюджетноправните норми, 
правния статут на участниците в бюджетните отношения и функциите на бюджетното законодателство. 
Особено внимание се отделя на бюджетния процес, публичните приходи и разходи, бюджетния 
дефицит, както и на контролните механизми за законосъобразност при изпълнение на бюджета. 



Актуализирани са въпросите по хармонизация с правото на ЕС и влиянието на икономическата среда 
върху бюджетния контрол. 

Съдържание на учебната дисциплина: 
Дисциплината обхваща основните теоретични и практически аспекти на правната уредба на 

бюджетната дейност в Република България. В началото се разглеждат понятието и източниците на 
бюджетното право, както и историческото развитие на бюджетната уредба и възникването на 
съвременната бюджетна политика. Специално внимание се отделя на правната характеристика на 
бюджета, бюджетната система и нейните елементи, както и на бюджетната класификация и 
механизмите за бюджетно регулиране. 
Изучава се структурата на държавния и общинските бюджети, както и начините за набиране на 
финансови средства. В тази връзка се коментира управлението на държавния дълг и начините за 
финансиране на бюджетния дефицит. Значителна част от учебния материал е посветена на бюджетния 
процес – неговата същност, стадийност и участници.  Изучават се правомощията на органите с 
бюджетни функции, техните процесуални действия и механизмите за взаимодействие между 
институциите. Финалните теми включват правния режим на бюджетния контрол, който обхваща 
вътрешния и външния контрол върху изпълнението на бюджета, включително ролята на Сметната 
палата. Разглеждат се възможностите за оспорване на актове, свързани с бюджета, и механизми за 
гарантиране на законосъобразността в тази сфера.  

Технология на обучението и оценяване:  
Обучението се провежда под формата на лекции, съчетани с използване на мултимедийни 

средства, нормативни актове и казуси от реалната практика. Студентите работят по конкретни теми 
чрез индивидуални и групови задания, анализират етапите на бюджетния процес и изготвят проектни 
предложения. Обсъждат се актуални въпроси, свързани с управлението на публични средства. 
Оценяването включва текущ контрол и писмен изпит, като се вземат предвид активността, решаването 
на задачи и представянето по време на занятията. Оценяването на постигнатите резултати в процеса 
на обучението е съобразено с изискванията на Наредба № 21 на МОН от 30 септември 2004 г. за 
прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити.  

 
Съдебни експертизи 

  
ECTS кредити: 4.0                                                                                                    Седмичен хорариум: 3 ч.л  
Форма за проверка на знанията: текущ контрол, окончателна оценка Вид на изпита: писмен 
Семестър: VІ 
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки», Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Проф. д.ю.н. Костадин Бобев, Катедра «Публичноправни науки», Тел.: 073/ 833208,  
е-mail: kbobev@law.swu.bg  
 
Анотация: 
Съдържанието на учебната дисциплина „Съдебни експертизи” включва два основни аспекта. 
Общонаучни въпроси и специална част. В първата част се изучават принципите за организацията и 
извършването на съдебните експертизи, критериите за групирането им в отделни видове експертизи, 
правните основания за назначаването и извършването на първоначални, допълнителни и повторни 
експертизи, особености на извършване на комплексни и международни експертизи, контролът на 
компетентните органи върху дейността на вещите лица. Във втората част  на дисциплината са 
разгледани основните съдебни експертизи-съдебномедицински, съдебнопсихиатрични, 
криминалистични, съдебнотехнически, финансово-икономически и съдебно-счетоводни, както и 
експертизи, базирани на знания от други научни области, включително химични, физико-химични и 
биологични изследвания. Учебната дисциплина „Съдебни експертизи“ има за цел да осигури на 
студентите задълбочени познания относно правната уредба, методологията и организацията на 
експертната дейност в наказателния процес. Усвояването на тези знания подпомага развиването на 

mailto:kbobev@law.swu.bg


практически  умения за работа с експертни заключения и правилно тълкуване на тяхната 
доказателствена стойност в рамките на наказателното производство.  
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Предмет, система и методология на съдебните експертизи; Принципи за организацията и 
извършването на съдебните експертизи; Вещи лица, изисквания и изготвяне на списъчни състави към 
окръжните районни съдилища; Отводи и самоотводи на вещите лица; Правни основания при 
назначаването на колективни и международни експертизи; Съдебномедицинска експертиза на 
телесни повреди; Съдебномедицинска експертиза на трупове и скелетирани трупове; 
Съдебнопсихиатрична експертиза; Счетоводни и икономически експертизи; Пожаротехническа 
експертиза; Автотехническа експертиза; Експертизи на наркотици и лекарствени средства; ДНК 
експертиза. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
1. Аудиторна заетост: 
Основната форма на обучение е лекционна. За онагледяване се използват мултимедийни средства и 
видеофилми. Предвидена е дискусия по определени казуси с помощта на съдебни експертни 
изследвания. 
2. Самостоятелна подготовка: разработване на теми с теоретична и практическа насоченост, 
решаване на казуси. 
Окончателната оценка по учебната дисциплина “Съдебни експертизи” се формира като се оценяват 
отговорите на студентите на основата на писмено разработени въпроси, отговарящи на съдържанието 
на въпросите от конспекта. Оценката на знанията се оценява по шестобалната система. Окончателната 
оценка е сумарна и включва оценката от текущия контрол през семестрите и оценката от писмения 
изпит. 
 
 

Алтернативно разрешаване на спорове 
 

ECTS кредити: 4                                                                        Седмичен хорариум: 3 ч. лекции 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка               Вид на изпита: писмен 
Семестър: VI  
Методическо ръководство: 
Катедра „Гражданскоправни науки“, Правно-исторически факултет;  
Лектор: 
 проф. д.н Габриела Белова, катедра „Международно право и международни отношения“;  
гл.ас. д-р Сузана Рангелова, катедра „Гражданскоправни науки“; 
E-mail: gbelova@law.swu.bg, rangelova@law.swu.bg 

 
Анотация: 
Алтернативното разрешаване на спорове е нова, модерна дисциплина, въведена в широк кръг 

университети в Р.България и други старни от Европа, както и в Америка. Тя предлага знания за 
алтернативни /извънсъдебни/ способи за решаване на правни спорове като медиация, арбитраж, 
помирение, които са съобразени с изискванията на съвременния човек, практични и много ефективни. 
Алтернативното разрешаване на спорове представлява система от техники и процедури, които имат 
предимството да помогнат за ефикасно и извънсъдебно разрешаване на спорове и конфликти. 

 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Курсът по Алтернативно разрешаване на спорове съдържа теми, разкриващи същността на 

техниките и процедурите за ефикасното разрешаване на споровете. Темите, които са включени за 
изучаване на учебната дисциплина акцентират върху процеси и техники за разрешаване на спорове, 
които действат като средство за страните да постигнат споразумение, извън съда. Разглеждат се 
начините, (различни от съдебния), чрез които страните могат да уреждат спорове, с (или без) помощта 
на трета страна. Подробно се разглежда и анализира правната уредба на 



алтернативните/извънсъдебни способи за решаване на спорове. 
В предмета на учебната програма са включени теми като: Конфликтология, която цел е именно 

запознаване със същността, ролята и функциите на конфликта в обществото и стратегиите и моделите 
за неговото разрешаване; Общи положения на алтернативните способи за разрешаване на спорове, 
която цел е запознаване със същността на алтернативните способи за разрешаване на спорове- 
Медиация и Арбитраж- правна уредба, принципи и приложно поле. 

 
Технология на обучението и оценяване: 
Основната форма на обучение е лекционна. По време на обучението се прави текуща проверка 

на знанията и уменията, вкл. чрез разиграване на арбитражен процес и медиация/помирение. За 
самостоятелна работа се възлага обзор на литературни източници, изготвяне на резюмета на статии, 
подготовка на есета. 

Окончателната оценка се формира от оценката от проведения изпит в края на курса, който се 
провежда в писмена форма и съответните резултати от текущия контрол. 

 
Правен режим на Вътрешния пазар на Европейския съюз 

 
ECTS кредити: 4               Седмичен хорариум: 3 ч. Л.   

Форма за проверка на знанията: текущ контрол и изпит            Вид на изпита: писмен   

Семестър: VII 

Методическо ръководство: 

Катедра „Международно право и международни отношения“,  

Правно-исторически факултет  

Лектори:проф.д.н.Габриела Белова,  

Катедра „Международно право и международни отношения“ 

Тел.: +359888712442, e-mail: gabrielabelova@gmail.com 

тел: служебен, e-mail: служебен 0888896243,albenasiv@abv.bg 

гл.ас.д-р Албена Иванова, катедра „Публичноправни науки“ 

тел: служебен, e-mail: служебен +359888896243,albenasiv@abv.bg 

  

Анотация:  

 Учебната дисциплината „Вътрешен пазар и свобода на движение в Европейския съюз“ е избираема за 

студентите от специалност „Право“. Лекционният курс анализира същността на вътрешния пазар между 

държавите членки на ЕС като основно измерение на европейската интеграция, както и общите и специфични 

правила, на които почива свободното движение на стоки, свободното движение на хора, свободата на 

установяване, свободното предоставяне на услуги и свободното движение на капитали. 

           Особен акцент е поставен на идейните основи на вътрешния пазар, както и на значението на вътрешния 

пазар и основните свободи на движение за формиране на правната система на ЕС. Разглежда се взаимната 

свързаност и общите елементи, на които се подчиняват основните свободи на движение, специфичните правила, 

приложими за всяка свобода на движение, както и хармонизацията на законодателствата в отделните държави 

членки.  

   Внимание е обърнато и на практиката за достъп до пазара при упражняване на различните свободи на 

движение, както и на допустимите изключения и ограничения при прилагане на основните свободи на движение. 

                 Очаквани резултати от учебната дисциплина «Вътрепен пазар и юетирите свободи на движение» : 

успешно завършилите курса студенти следва да имат познания за: 

• основните етапи на изграждане на Вътрешния пазар на Европейския съюз; 

• основните елементи на Вътрешния пазар на Европейския съюз; 

• правните актове на Европейския съюз, които регулират упражняването на основните свободи на движение, 

както и практиката на Европейската комисия и на Съда на Европейския съюз по тяхното прилагане.Особеностите 

на юетирите свобосди на движение – на стоки, хора, услуги и капитали. 

 

Съдържание на учебната дисциплина:  

В съдържанието на програмата са включени теми свързани с Вътрешeн пазар на Европейския съюз-

понятие и основни характеристики; Исзторическото  развитие  на  Вътрешния пазар на ЕС: Същност на 

Митническия съюз; Забрана на такси с еквивалентен ефект-дефиниция и поле на приложение на забраната; 

Основни свободи на движение във Вътрешния пазар на Европейския съюз - специфични белези и правна същност 

на основните свободи на движение; Конкуренция между основните свободи на движение; Упражняване на 

основните свободи на движение чрез забраната за дискриминация и забраната за установяване на ограничения;  

Допустими ограничения в прилагането на основните свободи на движение. Свободно движение на стоки в 

рамките на Европейския съюз - понятие за стока., стоки с общностен произход и стоки с произход от трети 



страни.; Забрани при свободното движение на стоки - забрана на вътрешните мита и на всички такси с равностоен 

на мито ефект, забрана на количествените ограничения и на всички мерки с равностоен ефект, Забрана за 

въвеждане на ограничения чрез данъчното облагане; Свободно движение на работници в рамките на Европейския 

съюз - гражданство на Европейския съюз – обща характеристика; дефиниция за работник,  лица, приравнени на 

работник; Свобода на установяване в Европейския съюз - обхват на свободата на установяване на физическите 

лица (достъп до и упражняване на дейност като самостоятелно заето лице) и на юридическите лица (достъп до и 

упражняване на стопанска дейност в друга държава  членка), забрана за дискриминация, признаване на 

официални квалификации, допустими ограничения; Свободно движение на капитали в Европейския съюз - 

понятие за движение на капитали., форми на свободно движение на капитали., Забрана на ограниченията пред 

свободното движение на капитали, допустими ограничения. 

 

Технология на обучението и оценяване: 

Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на Наредба 

№21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити. 

Общият кредит на учебната дисциплина е 4 кредита. Това означава, че за допускане до изпит трябва да се 

отработят приблизително около 120 часа. За по-лесно изчисляване общата стойност от 4 кредита превръща в 40 

условни единици- 15 условни единици се набират от аудиторна заетост и 25 условни единици се получават от 

самостоятелна работа (теоретични разработки под формата на презентации и курсови работи, работа в библиотека 

и др.). 

Окончателната оценка по учебната дисциплина “ Вътрепен пазар и юетирите свободи на движение ” се формира 

в края на курса на обучение, като се оценяват отговорите на студентите по писмени им работи върху теми от 

конспекта и се отчитат резултатите от текущия контрол (т.е. самостоятелната работа) в съотношение 1:4 условни 

части. Оценката е комплексна. Тя е резултат на осъществявания междинен контрол по време на семестъра и 

показаните резултати на изпита.  

Изпитът се провежда в писмена форма, а оценяването е по шестобалната система. Изпитните работи се 

съхраняват една година от датата на изпита. 

Семестриалният изпит се провежда в рамките на определените изпитни сесии. За подготовка на студенти още на 

първата лекция се предоставя конспект, включващ учебното съдържание - предвидено за преподаване и 

изучаване, и литературата по дисциплината. 

 
Правен режим на международните организации 

 
ECTS кредити: 4                                                                   Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  
Семестър: VІІ  
Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения”, 
Правно-исторически факултет  
Лектори: Доц. д-р Тодор Кобуров,  
 

Анотация:  
Учебната дисциплина “Международни организации” е избираема дисциплина, предназначена 

за студенти от специалността “Право” - редовно обучение. Тя включва разработка на проблеми, които 
дават основата за разбирането на ролята и значението на международни отношения. Лекционният 
курс има за предмет същността на изявата на международните организации като един от основните 
субекти на международните отношения. В този смисъл е проследена тяхната еволюция, като 
историческата ретроспекция има за цел да покаже зараждането на идеята за международно 
обединяване, възникнала от необходимостта за оцеляване и благоприятно развитие. В отделни 
тематични раздели са разгледани двете основни категории: международни правителствени и 
международни неправителствени организации. Показани и тълкувани са както техните  общи белези, 
така също и разликата и спецификата в тяхната същност и проявление. Предмет на особено внимание 
представлява анализът на тяхната политическа и правна същност, залегнала в основата на техните 
устави. Значителна част от изложението е посветена на класификацията организацията и функциите на 
отделните, най-представителни  международни правителствени и неправителствени организации. 
Специално внимание е отделено както на връзките им с държавата и държавните институции, така и 



на ролята им на активен участник в гражданското общество и на стимулатор на общественото мнение 
по посока на изграждане и утвърждаване на демократичното развитие както в национален, така и в 
международен план. 

Цели на курса: Лекционният курс си поставя за задача да предложи оптимален обем от 
теоретични знания, които да залегнат в основата на изграждането на практически умения и 
подготовката на специалисти които да познават, разбират и анализират дейността на международните 
организации. Резултатите от обучението следва да намерят израз в придобиването на съответна 
квалификация и упражняването на определена професия. 
 Очаквани резултати: Да помогне на студентите да се ориентират в различните организации и 
да намерят общите пресечни точки в тях. Да усвоят един минимум от знания, който ще им помогне да 
се ориентират в международните организации, да правят точни прогнози и правилни анализи.  

Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и 

мултимедия. Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват 
предварително от преподавателя, взема се предвид работата по време на семестъра и резултатите от 
текущия контрол.  

 
Теория на нормотворческата дейност 

 

 ECTS кредити: 4                                                                   Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  
Семестър: VІІ  
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки”, 
Правно-исторически факултет  
Лектори: Доц. д-р Манол Станин,  
E-mail: stanin@law.swu.bg 
 

Анотация:  
Курсът по Теория на нормотворческата дейност представя знания за предпарламентарната 

фаза и парламентарната на правотворческата дейност с акцент върху първата. 
В учебната дисциплина се изучават въпроси свързани с формирането на източниците на 

правото. Разглеждат се  особеностите на предпарламентарнта и парламентарната фаза н 
правотворческия процес, с акцент на предпарламентарната. В дисциплината се обръща внимание 
правотворческите фактори иролята на нетипичния законодател нормотворческата дейност.  

 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Курсът по Теория на нормотворческата дейност включва следните съдържателни модули: 1. 

Понятие за правотворческа дейност; 2. Правотворчество дадено-конструирано; 3 Нетипичният 
законодател при изработването на проекти за правни нормативни актове. 

 
Технология на обучението и оценяване:  

Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 

теоретични и научно- практически разработки, решаване на тестове. Окончателната оценка се 

формира като се оценяват отговорите на студентите по две теми от конспекта и се отчитат резултатите 

от текущия контрол.  

 

Миграционно и бежанско право 
 

ECTS кредити: 4                                                                   Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Седмичен хорариум: 3 часа лекции  

mailto:stanin@law.swu.bg


Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  
Семестър: VІІ  
Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения”, 
Правно-исторически факултет  
Лектори: Доц. д-р Тодор Кобуров,  
 

Анотация:  
Курсът по „Миграционно и бежанско право“ има за цел да запознае студентите с правната 

уредба на обществените отношения, свързани с международната миграция, предоставяне на 
международна закрила и статута на чужденците. В рамките на курса се разглеждат националните, 
европейските и международните източници, регулиращи миграционните процеси и бежанската 
закрила. Основен акцент се поставя върху правния режим на влизане, пребиваване и напускане на 
територията на държавата, условията и реда за предоставяне на убежище, бежански и хуманитарен 
статут, както и правата и задълженията на лицата, търсещи и получили международна закрила. 
Анализира се дейността на компетентните национални органи, както и взаимодействието им с 
институциите на Европейския съюз и международните организации.  

Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и 

мултимедия. Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват 
предварително от преподавателя, взема се предвид работата по време на семестъра и резултатите от 
текущия контрол.  

 Престъпност на непълнолетните 
 

ECTS кредити: 4.0                                                                                                Седмичен хорариум: 3 ч. л.  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                                      Вид на изпита: писмен  
Семестър: VII  
Методическо ръководство:  
Катедра „Публичноправни науки”,  
Правно-исторически факултет  
Лектори:  
доц. д-р Надежда Кръстева, катедра ППН, е-mail: nkrusteva@law.swu.bg  
служ. тел: 073/886614, 073/833208  

 
Анотация:  
Учебната дисциплина „Престъпност на непълнолетните“ е избираема за студентите от 

специалност „Право“. Целта на обучението за престъпността на непълнолетните е изясняването на 
нейната същност и специфични особености, както и изучаване на средствата за противодействие 
срещу нея. Очакваните резултати от изучаването на дисциплината са придобити умения за 
анализиране и прилагане на особеностите при разглеждане на престъпността сред непълнолетните 
лица. Те са важни за фундаменталната подготовка на студентите и за практиката им като юристи. 
 

Съдържание на учебната дисциплина:  
Учебният курс включва:  

І. Модул – Наказателноправни и наказателнопроцесуални аспекти на престъпността на 
непълнолетните – международни стандарти; особени правила за непълнолетните, извършили 
престъпление. 

. 
ІІ. Модул – Ролята на Закона за борба срещу противообществените прояви на малолетни 

и непълнолетни по отношение борбата с младежката престъпност – международни стандарти; 
роля на възпитателните мерки; отговорност на родителите; система за превенция и контрол. 
 

Технология на обучението и оценяване:  

mailto:nkrusteva@law.swu.bg


Основната форма на обучение е лекционна. По време на лекциите се обсъждат основните 
въпроси на теорията, решават се и се обсъждат казуси. Студентите подготвят и представят 
презентации, анализират съдебна практика и представят предварително решени от тях казуси.  

Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 
на Наредба № 21 на  МОН от 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити. 

Окончателната оценка по учебната дисциплина „Престъпност на непълнолетните“ се формира 
от оценка от текущ контрол и изпитна оценка, като по-голяма тежест има текущият контрол. Текущият 
контрол е под формата на решаване на казус/попълване на тест/разработване на конкретни въпроси от 
конспекта.  

Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват предварително от 
преподавателя, взема се предвид и участието на студентите по време на лекционния процес и работата 
им по време на семестъра. Резултатите се обявяват според установените за това срокове. Оценяването 
е по шестобалната система.  
 

Сравнително гражданско и търговско право 
ECTS кредити: 4.0                                                                                        Седмичен хорариум: 3 ч. л 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка, окончателна оценка Семестър: VІ                                                                                                      
Вид на изпита: писмен 
Методическо ръководство: 
Катедра Гражданскоправни науки, Правно-исторически факултет 
 
Анотация: 
Учебната дисциплина „Сравнително гражданско и търговско право“ изследва приликите и различията 
между правните системи в областта на гражданското и търговското право, със специален фокус върху 
континенталната и англосаксонската правна традиция. Анализират се ключови институти като 
договорното и вещното право, търговските сделки и корпоративното управление в различни 
юрисдикции. Особено внимание се отделя на влиянието на международните търговски споразумения 
и процесите на хармонизация в рамките на ЕС. Обучението развива умения за сравнителноправен 
анализ, които подготвят студентите за професионална реализация в международна правна и бизнес 
среда. 
 
Съдържание на учебната програма 
Учебната дисциплина „Сравнително гражданско и търговско право“ разглежда основните принципи, 
източници и правни институти в гражданското и търговското право на различни държави. В центъра 
на курса стои сравнението между континенталната и англосаксонската правна традиция, с акцент 
върху техните особености и взаимодействия. Изучават се ключови области като договорно право, 
вещни права, търговски сделки, корпоративно управление и защита на потребителите. Включени са 
също теми, свързани с правната хармонизация в рамките на Европейския съюз и влиянието на 
международните търговски стандарти. Целта е студентите да развият умения за сравнителен правен 
анализ, необходими за работа в международна правна и бизнес среда. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин с използването и на мултимедия. 
Самостоятелната подготовка предвижда подробно изучаване на основните етапи в развитието на 
сравнителното гражданско и търговско право и добро ниво на познаване на съвременните процеси на 
сближаване и хармонизация на правните системи в тази област. Оценяването на постигнатите 
резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на Наредба №21 на МОН от 30 
септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити. 

 
Европейски програми и проекти 

 
ECTS кредити: 4                                                                   Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  



Семестър: VІІ  
Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения”, 
Правно-исторически факултет  
Лектори: Гл.ас. д-р Йосиф Кочев,  
 

АНОТАЦИЯ 
Лекционният курс по дисциплината “Европейски програми и проекти” е разработен в 

съответствие с общите цели на обучението по специалност “Право”. В структурно отношение обхваща 
както основни общи теми за институциите, политиките и програмите на Европейския съюз, така и 
конкретни проблеми на разработването и финансовото управление на проекти за кандидатстване за 
национално и международно финансиране. Специален акцент е поставен върху спецификата на 
проектното финансиране по програмите на Европейския съюз. Материалът е подбран в съответствие с 
предвидения хорариум и спецификата на специалността, като в рамките на разумен компромис между 
теоретичния и практико-приложен материал се дава приоритет на практическата страна на 
разглежданата тематика. Разработеният богат текстови материал, казуси и практически задачи имат за 
цел да затвърдят получените в рамките на лекционния курс познания, да ги доразвият и потърсят 
тяхното реално приложение в практиката. 

 Целта на учебната дисциплина “Европейски програми и проекти” е студентите да получат 
задълбочени знания в областта на разработването и финансовото управление на проекти, като се 
запознаят с основните подходи и техники за кандидатстване за национално и международно 
финансиране и възможностите за тяхното приложение в съвременните условия. 

 Основните задачи, които следва да бъдат решавани при реализацията на учебната програма са: 
1) Усвояване на знания и изграждане на умения за подготовка на проекти за кандидатстване за 
национално и международно финансиране, с акцент върху програмите, финансирани от Европейския 
съюз.  
2) Усвояване на знания за същността и спецификата при финансовото управление на проекти. 
Запознаване с особеностите, проблемите и техниките на проектното финансиране по програмите на 
Европейския съюз. 

Очаквани резултати: След преминаване на курса по дисциплината “Европейски програми и 
проекти” студентите трябва да са придобили основни знания и умения първо, за подготовка на проекти 
за кандидатстване за финансиране на национално равнище и по програмите на Европейския съюз и 
второ, за ефективно финансово управление на проектите, спечелили финансиране. 

Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и 

мултимедия. Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват 
предварително от преподавателя, взема се предвид работата по време на семестъра и резултатите от 
текущия контрол.  
 

Криминалистика 
 
ECTS кредити: 4.0                                                                            Седмичен хорариум: 3 л 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                   Вид на изпита: писмен 
Семестър: VІІІ 
Методическо ръководство: 
Катедра „Публичноправни науки“, Правно-исторически факултет 
Лектор: 
Проф. д.ю.н. Костадин Бобев, Катедра „Публичноправни науки“ тел: 073/ 833208, е-mail: 
kbobev@law.swu.bg 
 
Анотация: 



Структурата и съдържанието на учебната дисциплина „Криминалистика” включва четири съставни 
части на системата на изучаване: Общотеоретични въпроси, Криминалистична техника, 
Криминалистична тактика и Методика за разследване на отделните видове престъпления. В първата 
част се съдържат въпросите на криминалистичната идентификация на лица и предмети, както и 
различните форми на наказателна регистрация на лица, извършили престъпления от общ характер. 
Във втората част се изучават методите и техническите средства за събиране, изследване и оценка на 
веществени доказателства и веществени доказателствени средства. В третата част студентите се 
запознават с изграждането и проверката на следствени версии, планирането и организацията на 
разследването, както и с различните способи за доказване. В четвъртата част са заложени знания за 
принципите и структурата на формирането на общите и частните методики за разследване на 
престъпления: убийства, компютърни престъпления, престъпления свързани с наркотици и др.. 
Дисциплина „Криминалистика” е насочена към изграждане на знания и създаване на основа за 
практически умения, свързани с  разкриването, разследването и предотвратяването на престъпления. 
Тя обединява теоретични принципи и приложни методи за събиране, фиксиране, изследване и оценка 
на доказателствения материал в наказателния процес, които са неизменна част от обучението в 
специалността „Право”.   
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Предмет, система, методология и задачи; Материални и нематериални следи от престъплението; 
Понятия и видове криминалистични идентификационни задачи; Способи за събиране и изследване на 
доказателствен материал; Видове криминалистични експертизи – критерии за обособяване на 
отделни групи; Общонаучни и специфични методи на криминалистиката; Връзка и взаимоотношения 
на криминалистиката с наказателния процес и криминологията; Видове следствени версии; 
Динамичност, конкретност, плановост и законност на действията по разследване и съдебните 
следствени действия; 
 
Технология на обучението и оценяване: 
1. Аудиторна заетост: 
Основната форма на обучение е лекционна. За онагледяване се използват мултимедийни средства и 
видеофилми. Предвидено е решаването на пет практически теста, които са непосредствено свързани 
с преподавания материал. 
2. Самостоятелна подготовка: 
Запознаване с литературни източници по теми с теоретична и практическа насоченост, предварително 
информиране за практическите задачи, които трябва да бъдат решени по време на тестове. 
Окончателната оценка по учебната дисциплина “Криминалистика” се формира като се оценяват 
отговорите на студентите на основата на писмено разработени тестове, отговарящи на съдържанието 
на въпросите от конспекта. Оценката на знанията се оценява по шестобалната система. Окончателната 
оценка е сумарна и включва оценката от текущия контрол през семестрите и оценката от писмения 
изпит. 

Потребителско право 
 

ECTS кредити: 4.0                                                                                        Седмичен хорариум: 3 ч. л 
Семестър: VІII                                                                                         Вид на изпита: писмен 
Методическо ръководство: 
Катедра Гражднаскоправни науки, Правно-исторически факултет; 
 
Анотация: 

Дисциплината „Потребителско право“ е включена като избираема учебна дисциплина в 

специалност „Право“. Мястото на учебната дисциплина „Потребителско право" е утвърдено в учебния 

план специалност „Право" в ЮЗУ „Неофит Рилски". Курсът ,,Потребителско право“ има за цел да 
създаде трайни познания и интерес към правната уредба и проблемите на потребителското право, 
като подготви студентите за самостоятелно решаване на казуси и компетентно становище по въпроси, 
свързани със защита на потребителите. Чрез изучаването на дисциплината по „Потребителско право“, 

студентите имат възможност да придобият знания и умения за разрешаване на потребителски 



спорове, като по този начин се формира у студентите основни познания в тази област.  С изучаването 

на дисциплината „Потребителско право“ се отговаря на нуждата от изучаване на тази материя с оглед 
нарастващата й практическа значимост. 

 
Съдържание на учебната програма: 

В учебната програма на дисциплината „Потребителско право“ са заложени теми относно: 
правния статут на потребителя, видовете способи за потребителска защита, статута и правомощията 
на административните органи и на сдруженията за защита на потребителите. Подробно се изучава 
актуалната правна уредба, свързана със защита на потребителите, главно въпросите на правата на 
потребителите при сключване на договори, правото им да получават информация, правото на отказ, 
правото да получат стоки без недостатъци, правото на безопасни стоки и услуги, уреждането на 
гаранционните права на потребителите, потребителски спорове, нелоялни търговски практики и др. 

Чрез самостоятелен курс по ,,Потребителско право“ се дава възможност на студентите за 
изграждане на цялостна представа за защитата на потребителите относно сключваните от тях 
договори, който са залегнали в учебната програма: договор за потребителска продажба, договор, 
сключен извън търговския обект, договор за продажба от разстояние, договори за разпределено във 
времето право на ползване на собственост, договори за дългосрочни ваканционни продукти, договори 
за препродажба и замяна, договор за потребителски кредит, договор за предоставяне на финансови 
услуги от разстояние, договор за кредит за недвижим имот на потребители, като акцентът са поставя 
върху практическите аспекти на потребителските спорове и актуалната съдебна практика. 
Технология на обучението и оценяване: 

Аудиторна заетост- Основната форма на обучение е лекционна. За онагледяване се използват 
мултимедийни средства и видеофилми.  

Самостоятелна подготовка- Запознаване с литературни източници по теми с теоретична и 
практическа насоченост; Решаване на контролни задания. 

Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 
на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити. 

 
Международно икономическо право 

 
ECTS кредити: 4.0                                                                           Седмичен хорариум: 3 л 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                  Вид на изпита: писмен 
Семестър: VІII 
Методическо ръководство: 
Катедра „Международно право и международни отношения“, Правно-исторически факултет 
 

Анотация 
Учебната дисциплина „Международно икономическо право“ има за цел да запознае 

студентите с правната уредба на международните икономически отношения между държави, 
международни организации и частноправни субекти. В рамките на курса се разглеждат основните 
принципи, източници и институти на международното икономическо право в контекста на 
глобализацията и международната търговия. 
Особено внимание се отделя на правния режим на международната търговия, международните 
икономически договори, инвестиционната дейност, международните разплащания и икономическите 
санкции. Анализират се правните механизми за защита на чуждестранните инвестиции, ролята на 
международните икономически организации, както и уредбата в рамките на Световната търговска 
организация и Европейския съюз.  
Дисциплината разглежда и способите за разрешаване на международни икономически спорове, 
включително международния арбитраж и съдебните механизми. Обучението цели да формира у 
студентите знания и умения за правен анализ и прилагане на нормите на международното 
икономическо право, необходими за практиката в областта на международната търговия, 
инвестиционната дейност, държавната администрация и правното консултиране. 

Технология на обучението и оценяване: 



Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и 
мултимедия. Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват 
предварително от преподавателя, взема се предвид работата по време на семестъра и резултатите от 
текущия контрол.  
 

Международно наказателно право 
 

ECTS кредити: 4.0                                                                           Седмичен хорариум: 3 л 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                  Вид на изпита: писмен 
Семестър: VІII 
Методическо ръководство: 
Катедра „Публичноправни науки“, Правно-исторически факултет 
 
Международното наказателно право включва регламентиране на наказателната отговорност на 
наказателноотговорните физически лица за извършените от тях престъпления против човечеството, 
престъпления против мира, военни престъпления и престъпления с международен елемент. 
Международното наказателно право се утвърди като съществен елемент в международните 
отношения и е безспорен юридически факт, който съдейства за развитието на справедливо и 
законосъобразно международно наказателно правосъдие. 
За да продължава да се развива международното наказателно правосъдие, е необходимо 
Международното наказателно право, като действащо право, което регулира определени 
международни отношения, да бъде изучавано. Ето защо науката за Международното наказателно 
право има за задача като теория на международното наказателно право да изясни и научно да 
разработи принципите, понятията, институтите на международното наказателно право, за да могат те 
ефективно да бъдат прилагани в международната наказателна практика. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Въведение в Международното наказателно право, предмет, специфични характерни 
особености;Източници на международното наказателно право; Действие на 
международнонаказателноправните норми по време.Давността и Международното наказателно 
право. Конвенция за неприлагане срока на давност  по отношение на военните престъпления и 
престъпленията против човечеството; Действие на международнонаказателноправни норми по място; 
Исторически преглед на международното наказателно правосъдие; Нюрнбергски международен 
наказателен съд; Токийски международен военен наказателен съд за Далечнияизток; 
Имунитетът и Международното наказателно право. Имунитети, предвидени във вътрешното право. 
Имунитет по Международното право; Международна наказателноправна взаимопомощпо 
наказателноправни въпроси. Европейската конвенция за взаимопомощ по наказателноправни 
въпроси; Статут на лицата, ползващи се със статут на международнонаказателноправна 
защита. Конвенция за предотвратяване и наказване на престъпленията против лицата, ползващи се 
със защита в това число и международна. дипломатическите агенти; Екстрадицията като институт на 
Международното наказателно право. Европейската конвенция за екстрадиция ; Престъпления против 
мира ; Военни престъпления; Престъпления против човечеството. Престъпления против човечността ; 
Престъплението геноцид. Конвенция за преследване и наказване на престъплението геноцид; 
Престъплението апартейд. Международна конвенция за предотвратяване и наказване на 
престъплението апартейд; Международнонаказателноправни проблеми на вземане на заложници. 
Международна конвенция за борба срещу вземането на заложници. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 
Окончателната оценка се оформя след писмен изпит по въпроси от конспекта. 
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити. 
 



Теория на правораздаването 
 
ECTS кредити: 4.0                                                                                  Седмичен хорариум: 3л  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                         Вид на изпита: писмен 
Семестър: VІІІ 
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки» Правно-исторически факултет Лектори: 
Доц. д-р Манол Станин, Катедра “Публичноправни науки” тел: 073 886617, e-mail: stanin@law.swu.bg  
 
Анотация: 
Учебната дисциплина „Теория на правораздаването“ разглежда правото в процеса на неговото 
прилагане от съдебната власт. Изучават се особеностите на юридическите спорове и средствата за 
тяхното разрешаване въз основа на съществуващия правен ред. 
В лекционния курс на дисциплината се разглежда релацията между истината, обосноваността и 
справедливостта в правораздаването; доказването и тълкуването в рамките на правораздаването; 
логика и аргументиране при формулиране и защита на становище; и значението и ролята на 
вътрешното съдийско убеждение в континенталната правна система; 
Технология на обучението и оценяване: 
Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 
теоретични и научно- практически разработки, решаване на тестове. 
Окончателната оценка се формира като се оценяват отговорите на студентите по две теми от конспекта 
и се отчитат резултатите от текущия контрол. 
 

Правен режим на защита от дискриминация 
 

ECTS кредити: 4.0                                                          Седмичен хорариум: 3л  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка Вид на изпита: писмен  
Семестър: VIII  
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки» Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Ана Джумалиева 

Учебната дисциплина „Правен режим на защита от дискриминация“ има за цел да запознае 
студентите с правната уредба на защитата от дискриминация като основен елемент от системата за 
защита на правата на човека. В рамките на курса се разглеждат националните, европейските и 
международноправните източници, които уреждат принципа на равенство и недопускане на 
дискриминация.  

Основен акцент се поставя върху формите и основанията на дискриминация, правните 
механизми за превенция и защита, както и правомощията на компетентните органи, включително 
Комисията за защита от дискриминация и съдебните органи. Анализират се процесуалните особености 
на производствата по защита от дискриминация, доказателствените правила и санкционната 
отговорност при нарушения.  

Дисциплината разглежда и взаимодействието между правото на защита от дискриминация и 
други основни права и свободи, както и практиката на националните съдилища, Съда на Европейския 
съюз и Европейския съд по правата на човека. Обучението цели да формира у студентите умения за 
правен анализ и ефективно прилагане на антидискриминационното законодателство в практиката на 
публичната администрация, съдебната система и правното консултиране. 

 
Защита на личните данни в Европейския съюз и трети държави  

 
ECTS кредити: 4.0                                                          Седмичен хорариум: 3л  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка Вид на изпита: писмен  
Семестър: VIII  

mailto:stanin@law.swu.bg


Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения» Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Проф. д.н. Габриела Белова, Катедра „Международно право и международни отношения» тел: 073/88 

66 21; e-mail: gbelova@law.swu.bg 

Проф. д-р Николай Марин, Катедра „Международно право и международни отношения» тел: 073/88 

66 21; e- mail: marin@law.swu.bg  

 

Анотация: 

Дисциплината „Защита на личните данни в Европейския съюз и трети държави“ цели да подготви 

специалисти, които прилагат ефективна защита на личните данни в глобален контекст. Изучава се 

правната рамка, основните принципи, механизми и практики, свързани със защитата на личната 

неприкосновеност и обработването на лични данни както в ЕС, така и извън него. 

 

Съдържание на учебната дисциплина: 

Учебната дисциплина има за цел да направи обстоен анализ на Общия регламент за защита на данните 

(GDPR) – Регламент (ЕС) 2016/679, който определя правилата за обработване на лични данни в рамките 

на ЕС. Разглеждат се основните принципи – законосъобразност, добросъвестност, прозрачност, 

ограничение на целите, минимизация на данните и сигурност; задълженията на администраторите и 

обработващите лични данни, както и трансфера на данни към трети държави. Поставя се акцент върху 

дейността на националния надзорен орган в Република България – Комисията за защита на личните 

данни и на Европейския комитет по защита на данните. 

 

Технология на обучението и оценяване: 

Лекции и семинарни упражнения. 

Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 

Провеждат се дискусии по актуални теми в областта на защитата на личните данни. Текущият контрол 

е под формата на тест, с отворени и затворени въпроси, върху изучения материал.  

Окончателната оценка се оформя като средноаритметична от оценката на текущия контрол и оценката 

на писмения изпит. 

Изискванията за заверка на семестъра са редовно посещение на занятията, изпълнение на 

поставените задачи, положителни оценки от текущия контрол и извънаудиторната работа. 

 
Нотариално право 

 
ECTS кредити: 4      Седмичен хорариум: 3 ч. л. 
Форма за проверка на знанията: текуща оценка               Вид на изпита: писмен 
Семестър: ІХ 
Методическо ръководство: 
Катедра „Гражданскоправни науки” Правно-исторически факултет      
Лектор: 
Доц. д-р Милен Маринов 
E-mail: m.marinov@law.swu.bg  

http://www.law.swu.bg/new/mod/resource/view.php?id=7
mailto:m.marinov@law.swu.bg


 
Анотация: 
Учебната дисциплина „Нотариално право” съчетава публичноправните и частноправните 

методи при изясняването на проблемите, във  връзка с правното регулиране от една страна на 
обществените отношения, във връзка собствеността и  другите ограничени вещни права върху 
недвижимите имоти, както и на някои от стоково- паричните отношения в гражданското общество, а 
от друга- предметът на нотариалната дейност, като функция на специално овластено за това лице, 
правният статут и редът на управление на нотариалната дейност, на качеството на околната среда и 
рационалното природоползване. Тя има за цел да запознае студентите с правните средства и 
механизми, предназначени да осигурят защитата на правото на собственост на всички правни субекти, 
формите на прехвърляне на правото на собственост, както и правата и  задълженията  на всички 
участници в нотариалното производство. Има за цел да представи и нотариалноправният режим на 
другите правоотношения, съществуващи в различните правни отрасли на правната ни система. 
 

Съдържание на учебната дисциплина: 
Изяснено е съдържанието на взаимодействието между правни субекти и нотариус, правата и 

задълженията на  нотариуса, нотариалната компетентност на  лицата, които не  са нотариуси, 
документите, доказващи правото на собственост, видовете документи на собственост, характерът на 
нотариалните правоотношения, общите и специални правила на нотариалното производство, 
правните последици при неспазването на изискванията на формата на нотариалното удостоверяване. 
 

Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и 

мултимедия. Окончателната оценка се оформя след писмен изпит по няколко въпроса от конспекта. 
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити. 

 
Застрахователно право 

 
ECTS кредити: 4                                                                                   Седмичен хорариум: 3л  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                      Вид на изпита: писмен 
Семестър: ІХ 
Методическо ръководство: 
Катедра „Публичноправни науки“ Правно-исторически факултет 
Лектор:  
Доц. д-р Веселина Бучкова, Катедра „Публичноправни науки” тел: 073/ 886614, 073/ 886621 
 

Анотация: 
Дисциплината „Застрахователно право“ е включена като избираема учебна дисциплина и има 

за цел да запознае студентите с основните принципи на застрахователното правоотношение, неговите 
задължителни елементи, специфичните особености на застрахователното правоотношение в 
сравнение с другите институти на гражданското и облигационно право, както и осъществявания от 
държавата надзор по отношение на дейността по застраховане и презастраховане. Обучението по 
„Застрахователно право“ обхваща както граждански, така и публичноправни институти и има 
интердисциплинарен характер 
 

Съдържание на учебната дисциплина: 
Темите по учебната дисциплина „Застрахователно право“ са: Застрахователно право – предмет 

на регулиране, източници. Застраховане – понятие и основни принципи. Презастраховане. 
Застрахователи – правноорганизационни форми. Общи и специални изисквания към 
застрахователните организации. Прекратяване на застрахователните организации. Производство по 
ликвидация. Производство по несъстоятелност. Държавен надзор върху дейността на 
застрахователните организации. Текущ надзор. Принудителни административни мерки. Общи 



изисквания към разпространението на застрахователни и презастрахователни продукти. 
Застрахователни посредници. Застрахователен брокер. Застрахователен агент. Основни елементи на 
застрахователното правоотношение - застрахователен риск, застрахователно събитие, 
застрахователно обезпечение, застрахователна суми и обезщетение, застрахователна премия, 
застрахователен интерес, застрахователен период и срок. Застрахователен договор. Форма. 
Сключване, изменение и прекратяване на застрахователния договор. Страни и участници в 
застрахователния договор. Права и задължения на страните – общи положения. Права и задължения 
на застрахования и застраховащия по застрахователния договор. Права и задължения на 
застрахователя по застрахователния договор. Суброгационно право на застрахователя. Регресно право 
на застрахователя. Погасителна давност при застрахователното правоотношение. Принудително 
изпълнение. Общи положения при застраховането срещу вреди. Застраховане в полза на трето лице. 
16. Имуществено застраховане. Отделни класове застраховки срещу вреди. Застраховане срещу 
рисковете на превоза. Застраховане на правни разноски. Застраховане на гражданска отговорност.  
18. Общи положения при животозастраховането. Застраховка „Живот“. Видове застраховки „Живот“. 
Застраховка „Злополука“ – понятие и видове. Застраховка за обезпечение на заем или банков кредит. 
Застраховка на лизингово имущество. Задължителни застраховки по Кодекса за застраховането. 
Гаранционен фонд.  
 
 

Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и 

мултимедия. Окончателната оценка се оформя след писмен изпит по формата на тест.  
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити. 
  

Правен режим на обществените поръчки 
ECTS кредити:  4      Седмичен хорариум: 3 часа л 
Език на преподаване: български       
Форма за проверка на знанията: текущ контрол и изпит   Вид на изпита: писмен   
Семестър:IX 
Методическо ръководство: 
Катедра „Публичнопражни науки“,  
Правно-исторически факултет  
гл.ас.д-р Албена Иванова, катедра „Публичноправни науки“ 
+359888896243,albenasiv@abv.bg 
 
               Анотация:  

 Учебната дисциплина„Правен режим на обществените поръчки“,  e избираема за студентите 
от специалност “Право” в ЮЗУ “Неофит Рилски”. Лекционният курс е базиран на националната и 
европейска правна уредба в областта на обществените поръчки и анализира същността на  
обществените поръчки, кръга на участниците  в тях, видовете процедури, детайлно запознаване с всяка 
една от тях, критериите за възлагане, договорите за обществени поръчки и механизмите за контрол на 
обществените поръчки – административен и съдебен, ролята на европейските институции в контрола 
и регулирането на обществените поръчки.            

Особено внимание се обръща на Електронното възлагане на обществените поръчки, което  е 
качествено нов етап в тяхното  развитие. Разглежда се и се анализира Централизираната 
автоматизирана информационна система „Електронни обществени поръчки“ (ЦАИС ЕОП)  и нейното 
функциониране, както и осигуряването чрез действието  й на по-висока ефективност при разходване 
на публичните средства,  публичност и прозрачност на процедурите, по-добър мониторинг върху 
пазара на обществените поръчки  и проследяване на възлагателните процеси. Насочва се вниманието 
на студентите и към Обществените поръчки на ЕС – TED(Tenders electronic daily).                  

Очаквани резултати от учебната дисциплина «Правен режим на обществените поръчки»: 
успешно завършилите курса студенти следва да имат познания за: 



• Нормативната база – национална и европейска, различните видове обществени поръчки; 
•Устройството и функциите на националните органи за провеждане на обществените поръчки –  
Агенцията за обществени поръчки и органите, които упражняват контрол върху дейността й. 
•  Специфичните  белези, възлагателните органи, принципите на възлагането на обществените 
поръчки и договорът за обществена поръчка, неговата правна характеристика и особености, 
• Провеждането в ЦАИС ЕОП и оспорването  на процедурите по обществениите поръчки пред 
Комисията за защита на конкуренцията (КЗК) и Върховен административен съд(ВАС); 
• ролята на Европейските институции  при обществените поръчки и в частност на Комисиията на ЕС и 
практиката на Съда на ЕС по прилагане на пакета директиви на ЕС, който обхваща и обществените 
поръчки. 
 

Съдържание на учебната дисциплина:  
В съдържанието на програмата са включени теми свързани с Правните механизми на 

обществените поръчки -понятие и основни характеристики на обществените поръчки; правна рамка 
на обществените поръчки и  историческо им  развитие. Въпроси, свързани с  Регистъра на 
обществените поръчки, принципите за възлагането им на обществените поръчки - публичност и 
прозрачност, свободна и лоялна конкуренция, недопускане на дискриминация и  равнопоставеност. 
Курсът обхваща още и възложителите на обществените поръчки, техните особености и видове,  както 
и кандидати, участниците, изпълнителите , подизпълнителите, органите за управление на 
обществените поръчки – функциите и правомощията им; обекти на обществени поръчки – техните 
видове  и нвоменклатури. Видовете процедури и решения на възложителите по тях  Разглежда се 
централизираната електронна платформа за обществени поръчки и нейните характерни особености, 
правилата за работа с нея и  електронният портал за обществени поръчки. TED. Изучава се 
провеждането на процедурите по обществени поръчки и публичността при провеждане на 
процедурите - обявления, решения, оповестяване, фазите  на провеждане на процедурите,  
документите за участие в тях – предназначение и задължително съдържание и единният европейски 
документ за обществени поръчки(ЕЕДОП). Особено внимание е отделено на  изискванията към 
кандидатите и участниците  и критериите за възлагане, разглеждането на офертите и комисията. за 
провеждане на процедурите по обществени поръчки – състав и правомощия. 
          На следващо място  са разгледани въпросите, свързани с приключването на процедурите по 
обществени поръчки и  избор на изпълнител, както и .договорът за обществена поръчка. – видове, 
условия, гаранции.  
          Обхванати са още и административният контрол върху обществените поръчки – предварителен, 
текущ и последващ и органите, които го осъществяват - Агенцията за обществени поръчки, Сметната 
палата и Агенцията за държавната финансова инспекция, както и  производството по обжалване на 
решенията на възлагателните органи предКомисията за защита на конкуренцията и Върховния 
административен съд. Разглежда се и практиката на двата органа по въпросите на обществените 
поръчки. 
          Специално внимание е отделено и на ролята на Комисията на ЕС и практиката на Съда на ЕС в 
областта на обществените поръчки.  
 

Технология на обучението и оценяване: 
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 

на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити. 

Общият кредит на учебната дисциплина е 4 кредита. Това означава, че за допускане до изпит трябва 
да се отработят приблизително около 120 часа. За по-лесно изчисляване общата стойност от 4 кредита 
превръща в 40 условни единици- 15 условни единици се набират от аудиторна заетост и 25 условни 
единици се получават от самостоятелна работа (теоретични разработки под формата на презентации 
и курсови работи, работа в библиотека и др.). 

Окончателната оценка по учебната дисциплина “ Вътрепен пазар и юетирите свободи на движение ” 
се формира в края на курса на обучение, като се оценяват отговорите на студентите по писмени им 
работи върху теми от конспекта и се отчитат резултатите от текущия контрол (т.е. самостоятелната 



работа) в съотношение 1:4 условни части. Оценката е комплексна. Тя е резултат на осъществявания 
междинен контрол по време на семестъра и показаните резултати на изпита.  

Изпитът се провежда в писмена форма, а оценяването е по шестобалната система. Изпитните работи 
се съхраняват една година от датата на изпита. 

Семестриалният изпит се провежда в рамките на определените изпитни сесии. За подготовка на 
студенти още на първата лекция се предоставя конспект, включващ учебното съдържание - 
предвидено за преподаване и изучаване, и литературата по дисциплината. 

 
Правна клиника по административно право и процес 

 
 
ECTS кредити: 4  
Седмичен хорариум: 3 ч.лекции   
Форма за проверка на знанията: текуща оценка    Вид на изпита: писмен  
Семестър: девети 
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки», Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Маргарита Николова Чешмеджиева, Катедра „Публичноправни науки” 
тел: 83 32 08, E-mail: margo@law.swu.bg 
 
Анотация: 
Изучаването на учебната дисциплина „Правна клиника по административно право и процес” е отговор 
на необходимостта от практическа подготовка на студентите, обучаващи се в специалност „Право”. 
Обучението има две основни цели. Първата цел е придобиването на практически знания и умения от 
студентите относно - професионална юридическа етика; интервюиране и консултиране на клиенти; 
водене на преговори и постигане на извънсъдебни споразумения за решаване на правен спор; 
проучване и определяне на релевантни за казуса факти; изготвяне на проекти за правни актове; работа 
в екип. Втората основна цел е предоставяне на безплатна юридическа помощ на български граждани 
- физически лица.  
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Обучението по дисциплината включва три етапа. В първия етап се изучават специфични проблеми, 
свързани с правната етика, интервюирането на клиенти, водене на преговори и подготовка на проекти 
за правни актове. Вторият етап на обучението се състои в провеждането на симулации. На този етап 
студентите участват в решаването на конкретни казуси чрез провеждане на симулативни съдебни 
процеси, в които едни играят ролята на клиенти, а други - на адвокати като изготвят и съответните 
документи /искови молби, споразумения, писмени защити, пледоарии и други/. Третият етап вкючва 
изцяло работа с клиенти. През това време студентите приемат клиенти в офиса на клиниката и ги 
интервюират и консултират под наблюдението на адвокат и преподавател.  
 
Технология на обучението и оценяване: 
Преподаването се осъществява чрез лекции, мултимедийни презентации и активна работа със 
законодателството. Обучението се допълва с казуси и практически задачи. Провеждат се дискусии, 
решават се юридически казуси и се изготвят правни анализи. Оценяването включва текущ контрол и 
заключителен изпит, отразяващ нивото на усвоени знания и практически умения. 
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба № 21 но МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити.  

 

 
Правна клиника по наказателно право и процес 

 
ECTS кредити: 4.0                                                                                                Седмичен хорариум: 3 ч. л.  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка                                      Вид на изпита: писмен  
Семестър: IX  
Методическо ръководство:  
Катедра „Публичноправни науки”,  

mailto:margo@law.swu.bg


Правно-исторически факултет  
Лектори:  
доц. д-р Надежда Кръстева, катедра ППН, е-mail: nkrusteva@law.swu.bg  
служ. тел: 073/886614, 073/833208  

 
Анотация:  
Учебната дисциплина „Правна клиника по наказателно право и процес” е избираема за 

студентите от специалност „Право“ и има за цел формирането на така необходимите за всеки един 
студент, изучаващ специалността, морално-професионални качества. Основна цел на обучението е 
придобиването на практически знания и умения по време на следването. Очакваните резултати от 
изучаването на учебната дисциплина са студентите да придобият умения за водене на правни 
консултации; да анализират наказателни казуси и доказателства, и да предлагат аргументирани 
решения; да участват в симулации на съдебни процеси и медиация; да изготвят проекти на правни 
документи. 

Съдържание на учебната дисциплина:  
Учебният курс включва:  

І. Модул – Общи въпроси за предмета на правната клиника по наказателно право и 
наказателен процес. 

ІІ. Модул – Осъществяване на правна помощ.  
III. Модул – Видове конфликти и тяхното разрешаване. 

 
Технология на обучението и оценяване:  
Основната форма на обучение е лекционна. За онагледяване се използват мултимедийни 

средства и видеофилми. Провеждат се симулации с участието на студентите. За самостоятелна работа 
се възлага обзор на литературни източници, изготвяне на резюмета на статии, подготовка на есета, 
решаване на казуси, изготвяне на проекто-документи. 

Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 
на Наредба № 21 на  МОН от 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на кредити. 

Окончателната оценка по учебната дисциплина „Правна клиника по наказателно право и 
процес“ се формира от оценка от текущ контрол и изпитна оценка, като по-голяма тежест има текущият 
контрол. Текущият контрол е под формата на решаване на казус/попълване на тест/разработване на 
конкретни въпроси от конспекта.  

Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват предварително 
от преподавателя. Резултатите се обявяват според установените за това срокове. Оценяването е по 
шестобалната система.  

 
Правна клиника по гражданско право и процес 

 
ECTS кредити: 4                                                                   Седмичен хорариум: 3 часа лекции 
Седмичен хорариум: 3 часа лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка             Вид на изпита: писмен  
Семестър: IX  
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки”, 
Правно-исторически факултет  
Лектори: Доц. д-р Александър Иванов,  
 

Учебната дисциплина „Правна клиника по гражданско право и процес” е избираема за студентите 
в Правно-историческия факултет при ЮЗУ „Н. Рилски“ Благоевград. Учебната дисциплина има за цел 
формирането на така необходимите за всеки един млад юрист морално – професионални качества. 
Правната клиника представлява практически курс, насочен към създаване и увеличаване на 
практическите умения на студентите по право по метода на предоставяне на правни услуги на хора, 
които се нуждаят, но не могат да си ги позволят по финансови или други обективни причини. 
Клиничното обучение трябва да се състои от теоретична част, решаване на симулативни казуси и 
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работа с реални клиенти. Предоставените правни услуги на реални клиенти са безплатни и са насочени 
към всички граждани и представители на юридически лица.  

Цели на учебната дисциплина са: 
- да се изяснят основните понятия и теории в гражданското право и гражданския процес; 
- да се разбере същността на предвидената от правото възможност за защита на накърнени или 

заплашени от накърняване граждански права от съда, с които се осъществява защитата със санкция. 
- да се формират умения за водене на съдебен процес при осъществяване  защитата на нарушените 

материални граждански права; 
Лекционният курс по „Правна клиника по гражданско право и процес”  има за цел студентите 

получават практически знания за прилагането на материалното и процесуалното право, както и чисто 
практически умения за същността на юридическата професия. Целта на клиничното образование е да 
се внесе баланс между теоретичните и практически знания на студентите по право, както и да 
предостави знания и умения за основните инструменти за осъществяване на защитата на накърнени 
или заплашени от накърняване граждански права.  

Очаквани резултати: Предполага се, че в рамките на правната клиника студентите ще 
придобиват повече знания в областта на материалното и процесуалното право, но и умения, които се 
отнасят към т.нар. „тацитно” знание – знания, които се практикуват само чрез практикуването на 
определена дейност. За студентите по право такива знания са: 
- интервюиране на клиент; 
- даване на правно и фактически обоснована, и правилно насочена консултация на клиент; 
- умения за издирване и систематизиране на фактическия материал по правни казуси; 
- планиране на правната работа; 
- водене на документация и управление на документооборота в юридическата дейност; 
- работа в екип по комплексни правни казуси; 
- въпроси на правната етика; 
- умения за комуникация с клиенти от различни социални прослойки и етноси, с различно 

образование и култура, с различни професии, разрешаване на определен тип социални проблеми 
в региона; 

-    умения за водене на преговори при извънсъдебно решаване на спорове; 
Като цел на правните клиники се сочи и стимулирането на обществената отговорност на 

студентите по право, т.е. те да развият склонност към работа по обществено значими въпроси.  
Установяване на формални и неформални отношения на сътрудничество с представители на 

съдебната власт . 
Критерии дали даден случай да бъде приет за разглеждане или не в правната клиника са: 

отрасловата принадлежност на клиниката; фактическата и правната сложност; продължителността на 
действия по решаване на казуса.  

Популяризирането на правната клиника ще става чрез рекламни акции в местната преса и 
радиостанции, както и с осъществяване на партньорство с местни организации на практикуващи 
юристи, с представители на съдебната власт, както и с неправителствени организации. 

 
Дипломатическо и консулско право 

 
ECTS кредити: 4.0                                                          Седмичен хорариум: 3л  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка Вид на изпита: писмен Семестър: IХ 
Методическо ръководство: 
Катедра «Международно право и международни отношения» Правно-исторически факултет  
Лектори:  
Проф. д-р Николай Марин  
Доц. д-р Анна Христова 
 
Анотация: 
Предмет на учебната дисциплина „Дипломатическо и консулско право“ са най – важните, актуални 
въпроси в официалните отношения между държавите и другите субекти на международното публично 
право. Особено внимание се отделя на статута, задачите и правното положение на дипломатическото 



представителство; на привилегиите и имунитетите на дипломатическия представител, на 
административния и обслужващ персонал, както и на постоянните представителства на държавата в 
международните организации; делегациите на международни конференции; специалните мисии и 
другите органи за външни отношения на държавата. Специално място е отделено и на консулския 
институт, на привилегиите и имунитетите на консулското представителство и неговия персонал. 
 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Дипломация, външна политика и международно право; Държавни органи за външни отношения; 
Източници на дипломатическото и консулското право; Дипломатическо представителство; 
Привилегии и имунитет на дипломатическото представителство и неговия персонал; Привилегии и 
имунитети на ООН; Привилегии и имунитети на специалните мисии; Правен статут на делегациите на 
международни срещи и конференции; Консулско представителство; Видове консулства; Привилегии и 
имунитети на консулското представителство и неговия персонал. 
 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 
Самостоятелната подготовка предвижда решаване на контролни задания и тестове по дисциплината, 
както и  разработване на презентации с теоретична насоченост. 
Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват предварително от 
преподавателя, като се вземат предвид резултатите от проведените текущи контроли и изпитвания по 
време на семестъра. 

 
Правен режим на държавната служба 

 
 
ECTS кредити: 3                                                           Седмичен хорариум: 3 ч.лекции  
Форма за проверка на знанията: текуща оценка    Вид на изпита: писмен  
Семестър: X 
Методическо ръководство: 
Катедра «Публичноправни науки», Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Доц. д-р Маргарита Николова Чешмеджиева, Катедра «Публичноправни науки»,  
тел: 83 32 08, E-mail: margo@law.swu.bg 
 
Анотация: 
Основна цел на дисциплината е да запознае студентите с правния режим на държавната служба, въз 
основа на който се осъществява дейността по реализиране на задачите на държавното управление и 
се осигурява постоянното функциониране на държавата администрация. Дисциплината формира 
знания за нормативната основа и функционирането на държавната служба и правния статут на 
държавния служител; изследване, анализиране и формулиране на основните правни понятия и 
механизми, отнасящи се до държавната служба и държавните служители.  В преподаването се 
използва административна и съдебна практика и се прилага историко-правен и сравнително-правен 
подходи. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 
Понятие за държавна служба, Държавни служители – теоретични понятия, Държавни служебни 
правоотношения, Длъжност и длъжностна характеристика в държавната служба, Условия за заемане 
на държавна служба, Възникване на служебно правоотношение, Постъпване на служба. Срок за 
изпитване, Права и задължения на държавния служител, Рангове, длъжности и повишаване в 
длъжност на държавните служители, Срочни служебни правоотношения, Изменение на служебното 
правоотношение,  Прекратяване на служебното правоотношение, Защита срещу незаконно 
прекратяване на служебното правоотношение, Дисциплинарна отговорност на държавните 
служители, дисциплинарни нарушения и дисциплинарни наказания. 



 
Технология на обучението и оценяване: 
Лекционният курс се провежда по традиционно утвърдения начин, като се използва и мултимедия. 
Оценяването включва текущ контрол и заключителен изпит, отразяващ нивото на усвоени знания и 
практически умения.   
Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията на 
Наредба № 21 но МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити.  

 
Наказателно-изпълнително право 

 
АНОТАЦИЯ 
 

Учебната дисциплина „Наказателно-изпълнителното право” е избираема за студентите от 
специалност „Право“. Наказателно-правните науки във всичките им области: наказателно право, 
наказателно-процесуално право, криминология, криминалистика и наказателно-изпълнително право, 
са фундаментални правни науки и са неизменна част от системата на правните науки. 

Наказателно-изпълнителното право има своите несъмнени постижения през последното 
десетилетие. За това допринесе преди всичко усъвършенстваната нормативна уредба и най-вече 
(сравнително) новият Закон за изпълнение на наказанията и задържането под стража от 2009 г. 

Подготовката на изследователи в областта на наказателното-изпълнителното право е в отговор 
на необходимостта съвременната наука за пенитенциарното право посредством собствените научно 
обосновани и практически приложими достижения да съдейства за откриване на актуални решения 
на многобройните и сложни социални проблеми. 
 Целта на обучението е получаване на задълбочени и специализирани знания в областта на 
наказателно-изпълнителното право, които да разширят компетентността на докторантите във връзка 
с провежданите самостоятелни научни изследвания. 

Входно-изходните резултати: Студентите трябва да притежават знания в областта на 
наказателно-изпълнителното право. Резултати се постигат чрез прилагането на различни методи – 
попълване на тестове; решаване на казуси; разработване на конкретно зададени въпроси; проучване 
на научни разработки и съдебна практика по предварително зададена тема под ръководството на 
преподавателя; подготвяне и представяне на презентации по актуални теми от изследваната 
проблематика. 
 Очаквани резултати: 

• Студентите да подобрят уменията си, с помощта на научната методика, да анализират 
основни понятия и да ги използват за изясняване на механизма на регулиране на 
обществените отношения от наказателно-изпълнително право.  

• Студентите да умеят да приложат пълноценно придобитите знания в научните си 
разработки. 

Технология на обучението и оценяване:  
Основната форма на обучение е лекционна. По време на лекциите се обсъждат основните въпроси на 
теорията, решават се и се обсъждат казуси. Окончателната оценка по учебната дисциплина 
„Наказателно-изпълнително право“ се формира от оценка от текущ контрол и изпитна оценка, като 
по-голяма тежест има текущият контрол. Текущият контрол е под формата на решаване на 
казус/попълване на тест/разработване на конкретни въпроси от конспекта.  
 

Банково право 
 
Банково право 
ECTS кредити: 3                                                                                 Седмичен хорариум: 3 часа  
Форма за проверка на знанията: текущ контрол                      Вид на изпита: писмен  
Семестър: X 
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки» Правно-исторически факултет 



 
Анотация: 

Банковото право като наука изследва правните норми, обособяващи банковото право като 
отрасъл на правото. Банковото право като отрасъл на правото е съвкупност от правни норми, 
регулиращи обществените отношения, които възникват във връзка с банковата дейност. 
Банковото право като правно явление е продукт на обществено-икономическата необходимост да се 
ръководят определени процеси в икономиката, породени от осъществяване на банковата дейност. В 
този смисъл то е обективно правно явление. 

Изложената характеристика на банковото право обуславя неговата роля спрямо останалите 
отраслови правни науки. Тя дава онези общи понятия за правната реалност и свързаните с нея явления, 
които намират специфично проявление в правоотношенията, породени от банковата дейност. Това 
обуславя нейното място в учебния план. 
 
Съдържание на учебната дисциплина: 

Учебният курс по „Банково право” включва: банковото право като нормативна система, 
предмет, субекти и източници; публичноправно регулиране на банковата дейност, банков надзор, 
банкови сделки, банкови плащания, ликвидация и несъстоятелност на търговските банки. 
 
Технология на обучението и оценяване: 

Основната форма на обучение е лекционна. За самостоятелна работа се възлага изготвянето на 
курсови работи, реферати, конспектиране на статии и др. 

Изпитът се провежда в писмена форма. Критериите за оценяване се обявяват предварително 
от преподавателя. 

 
Медиация 

 
ECTS кредити: 3.0                                                                                        Седмичен хорариум: 3 ч. л 
Семестър: Х                                                                                                      Вид на изпита: писмен 
Методическо ръководство: 
Катедра Гражднаскоправни науки, Правно-исторически факултет; 
Лектор:  
Доц. д-р  
 
Анотация: 

Дисциплината „Медиация“ е включена като избираема учебна дисциплина в специалност 

„Право“. Мястото на учебната дисциплина „Медиация" е утвърдено в учебния план специалност 

„Право" в ЮЗУ „Неофит Рилски". Предмет на учебната дисциплина е изучаването на медиацията като 
един от алтернативните способи за разрешаване на граждански, търговски, трудови, семейни и 
административни спорове, свързани с права на потребители, и други спорове между физически и/или 
юридически лица, включително и когато са презгранични. Практическото значението на отношенията 
от предмета на учебната дисциплина нараства непрекъснато в съответствие с нарастващото значение 
на деловия обмен в условията на регионална интеграция /Вътрешен пазар/ и глобализация. А това от 
своя страна обуславя практическото значение на придобитите от студентите познания и умения. 

 
Съдържание на учебната програма: 

Чрез изучаването на дисциплината „Медиация“ се цели придобиването на всестранни и 
задълбочени познания от студентите относно медиацията. Учебната дисциплина обхваща и 
изясняване на понятието за ,,конфликт‘‘ и механизмите за неговото управление 

В учебната програма на дисциплината „Медиация“ се съдържат теми относно теорията, 
нормативната уредба и практиката в областта на медиацията, а именно: процедурата по медиация – 
предимства, етапи, участници, видове; правната рамка на медиацията в България и в Европа; 
конфликтите и способите за разрешаване на спорове; елементите и структурата на конфликта, както и 
спецификата на типовете конфликти; стратегиите при разрешаване на различните типове конфликти; 
механизмите за успешно посредничество при разрешаване на конфликти, най-вече в областта на 



политиката, управлението, бизнеса, образованието и други, знания относно ефективния кризисен 
мениджмънт и фасилитация в мултикултурна среда. 

 
Технология на обучението и оценяване: 

Аудиторна заетост- Основната форма на обучение е лекционна. За онагледяване се използват 
мултимедийни средства и видеофилми. Симулация на производство по медиация. 

Самостоятелна подготовка- Запознаване с литературни източници по теми с теоретична и 
практическа насоченост; Решаване на контролни задания. 

 Оценяването на постигнатите резултати в процеса на обучението е съобразено с изискванията 
на Наредба №21 на МОН от 30 септември 2004 г. за прилагане на система за натрупване и трансфер на 
кредити. 

 
 

Гражданско изпълнително производство 
 
 
ECTS кредити: 3.0       Седмичен хорариум: 3 л Форма за 
проверка на знанията: оценка    Вид на изпита: писмен Семестър: Х 
Методическо ръководство: 
Катедра «Гражданскоправни науки» Правно-исторически факултет 
Лектори: 
Проф. д-р Валентина Попова, val_popova@law.swu.bg  
тел: 073/ 833208 
 

Анотация: 
 І. Обхват на учебната дисциплина “Гражданско изпълнително производство”.  
 Учебната дисциплина “Гражданско изпълнително производство” е в Правно исторически 
факултет на ЮЗУ е изборна дисциплина. Тя е разклонение на учебната дисциплина граждански процес. 
Обхваща индивидуалното принудително изпълнение по ГПК и заповедното производство. Значителна 
част от материята е включена в  програмата за държавен изпит по гражданскоправни науки.   
 В нея се изучава самото изпълнително производство и заповедното производство. То е 
регламентирано от законодателя в частта част V на ГПК “Изпълнително производство”, но е отделно 
производство за издаване на съдебно изпълнително основание, когато вземането не се оспорва от 
длъжника, но не се изпълнява. Законодателят е избрал този подход най-вероятно заради тясната 
функционална връзка с изпълнителното производство. 
 В нея се изучават и изпълнителните основания, предвидени в закона, както и производството 
за издаване на изпълнителен лист. 

ІІ. Цели на обучението.  
Обучението по дисциплината “Гражданско изпълнително производство” цели: 

1. Да даде основни и задълбочени знания на студентите относно индивидуалното 

принудително изпълнение и заповедното производство, както теоретични така и въпросите 

в съдебната практика, предмет на тълкувателните решения на ВКС в тази материя.  

2. Да изгради умения у студентите за правилното тълкуване и прилагане на нормите на част V 

на ГПК “Изпълнително производство”, отнасящи се до индивидуалното принудително 

изпълнение, както и за заповедното производство. 

3. Да помогне на студентите на базата на доброто познаване на материята на индивидуалното 

принудително изпълнение, да развият умението за творческо юридическо мислене с оглед 

на бъдещата им практическа работа.  
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